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Forţele progresiste din străvechiul teritoriu românesc al Transilva
niei au militat, consecvent şi pe diferite căi, pentru eliberarea socială şi 
independenţa naţională a românilor. Unul din mijloacele adoptate, de loc 
neglijabil, a fost acela al dezvoltării culturii naţionale1 • Un rol deosebit 
de important în această privinţă l-a avut Astra, ale cărei despărţăminte, 
răspîndite în numeroase oraşe transilvănene au înţeles pe deplin rolul şi 
locul culturii în păstrarea fiinţei naţionale şi în afirmarea ei publică pe 
multiple planuri, de la scrisul românesc, la manifestările cultural-artistice, 
la lupta pentru păstrarea portului popular tradiţional, pentru că, aşa cum 
scria G. Bariţ în 1860, „ ... costumul naţional face şi el una din părţile 
esenţiale la viaţa socială a unui popor, iar păstrarea lui este de o impor
tanţă atît mai mare cu cît un popor rămas în cultură este supus la mai 
multe înrăurinţe morale, naţionale şi politice din afară"2. 

Un rol deosebit de important în această permanentă muncă, ale că
rei rezultate erau menite să se arate în timp, a revenit presei, definită de 
prof. I. Lupaş ca „unul dintre cei mai importanţi factori ai educaţiei cul
turale, politice şi sociale, o şcoală puternică şi extinsă în care toţi cei che
maţi pot şi trebuie să dea învăţături"3 , scopul principal fiind ,.trezirea 
poporului la viaţa naţională, iar mijloacele ... graiul românesc, răspîndi
rea gustului de citire şi dezvoltarea interesului pentru chestiunile publi:::e 
româneşti "4 • 

Rodul muncii luptătorilor cu condeiul s-a materializat, printre alte
le, în numeroase publicaţii periodice de durată mai lungă sau mai scurtă 
care, toate la un loc şi fiecare în parte, au slujit aceluiaşi ideal comun -
afirmarea naţiunii române şi a culturii sale naţionale. Alături de ziarele 
apărute în importante centre culturale transilvănene şi-au făcut simţite 
existenţa şi publicaţiile locale, fie ele cu profil politic, economic, cultural 
sau umoirstic. Ca şi cele dintîi şi acestea au avut un rol deloc neglijabil 
în formarea şi informarea opiniei publice româneşti, ca element de sus
ţinere morală a unei lupte drepte, purtate în interesul naţiunii. Generaţiei 
de la 1848 îi revine meritul de a fi fondat presa culturală şi beletristică 

locală, ca prim suport instituţional al spiritualităţii româneşti, acesteia 
revenindu-i un merit deosebit în pregătirea creaţiei literare româneşti ar
delene, care se afirmă după 18705. Păstrate peste ani, aceste publicaţii îm
bogăţesc astăzi colecţiile bibliotecilor .şi muzeale, dînd o imagine asupra 

1 Istoria României. Vol. IV, Bucureşti, l!J64, p. 6!10. 
2 G. Bariţiu, Porturile româneşti în „Calendariu pentru poporul român~c". lX 

(1860), p. 36-45. 
3 Ion Lupaş, Din trecutul ziaristicii româneşti. Arad, 1916, p. 11. 
• Idem, p. 23. 
5 G. Em. Marica. Studii de istoria şi sociologia culturii române ardelene din 

secolul al XIX-Zea. Vol. I, Cluj-Napoca, 1977, p. B. 
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ceea ce au fost şi asupra a ceea ce ele şi întemeietorii lor au urmărit prin 
scrierea şi răspîndirea lor în cele mai depărtate colţuri locuite de români. 

In judeţul Hunedoara, un loc de frunte în activitatea publicistică a 
revenit centrului cultural Orăştie, care a slujit crezului că „cultura unui 
popor atîrnă de la numărul celor ce citesc"6• Intr-adevăr, aportul iniţia
tivelor culturale şi creşterea conştiinţei naţionale, dezvoHarea orizontului 
de informaţii şi cunoştinţe, avîntul creaţiei literare au cunoscut o etapă 
nouă odată cu apariţia presei româneşti la Orăştie, centru important, care 
a dat culturii româneşti Palia, operă de seamă a culturii naţionale, rod 
al colaborării a cinci cărturari români hunedoreni (Mihai Tordaş, Ştefan 
Herce, Efrem Zecan, Moise Pestişe şi Achirie), care a văzut lumina tipa
rului de sub teascurile orăştiene în 1582;. După această primă tipografie 
românească a diacului Şerban, care a fost ultima dintre tipografiile lui 
Coresi, următoarea instituţie de acest gen a apărut la Orăştie abia în 1850, 
tipărind însă în limba germană şi fiind în proprietatea lui Fuhrmann Ka
rcily. După cea înfiinţată în 1867 de către F. A. Marconinovich, în 1870 
se pun bazele celei aparţinînd lui Ferenc Schăser care a publicat în lim
bile germană, română şi maghiară, dînd circulaţiei culturale, printre al
tele, o parte dintre anuarele şcolilor din Orăştie8 . Cele mai importante, 
însă, dintre instituţiile tipografice orăştiene au fost „Minerva" şi „Tipo
grafia Nouă" (1904), devenită apoi „Libertatea", atît prin durata existen
tei lor cît şi prin editarea a numeroase ziare şi cărţi româneşti, contri
buind din plin la difuzarea culturii şi pregătirea unităţii naţionale. Şi în 
alte centre hunedorene au funcţionat instituţii tipografice (Deva, Hune
doara, Brad, Petroşani), dar cele din Orăştie rămîn ca un simbol al activi
tăţii de tipărire a cuvîntului românesc în această zonă a ţării, atît prin nu
măr şi durată, dt şi prin faptul că au avut o serie de colaboratori de sea
mă, unii chiar debutînd aici. 

In judeţul Hunedoara s-au publicat atît ziare angajate politic şi care 
<;-i-au mărturisit deschis această angajare, cit şi foi literare, economice, 
umoristice etc. Vom încerca în cele ce urmează o prezentare a periodice
lor hunedorene care se păstrează în ·colecţiile Muzeului Judeţean Hune
doara - Deva, procedînd la o grupare a lor după profilul pe care l-au 
avut. Dacă această grupare va părea insuficient de bine delimitată, 
aceasta se datoreşte faptului că publicaţiile pe care le prezentăm au avut 
preocupări care au trecut dincolo de profilul lor mărturisit. 

Din păcate, Muzeul nostru nu dispune de colecţii complete din nid 
una din publicaţiile hunedorene, fapt care impietează asupra unei prezen
tări exhaustive a problemelor puse de ele în discuţie. In cazul publicaţiilor 
din care se păstrează prea puţine numere, ne vom rezuma numai la sem
nalarea existenţei lor, prezentînd însă mai pe larg publicaţiile din care 
s-au putut trage, totuşi, concluzii asupra orientării, problematicii, cola
boratorilor etc., procedînd la trecerea loc în revistă în mod cronologic. 

6 N. Homzea, Folosul ziarelor la poporul nostTu, în „Bunul econom", nr. 24, 
1907, p. 6-7. 

7 I. Lungu, V. Radu, M. Valea, L. Mărghi.tan., Tradiţii progresiste ale culturit 
şi fnvăţămîntulut hunedorean, Deva, 1968, p. 107. 

8 Pe larg, problema tipografiilor din Orăştie, la Ion Iliescu, Tdberiu Istrate, 
Orăştie - 750 de ani, Deva, 1974, p. 158-159. 
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I. ZIARE CU ORIENT ARE POLITICĂ 

Cea mai veche publicaţie politică hunedoreană a fost Revista Orăş
tici (1895-1899) cu subtitlul „Organ social, economic şi literar". Apare 
săptămînal, în tipografia Minerva. A avut redactor responsabil pe dr. Sil
viu Moldovan (1895), Ioan M. Corvin (1896), Ioachim Munteanu (1897), 
Petru P. Bariţiu (din 1896), editor şi director fiind Aurel Popovici - Bar
cianu. Cu numărul 45 din 4 noiembrie 1895 „Revista Orăştiei" va apare 
cu cauţiune şi se va angaja deschis în dezbateri de natură politică, pla
sindu-se pe linia P.N.R. şi militînd pentru participarea la alegerile 
ccngrPgaţionale locale. Din al doilea an al apariţiei sale, devine „Foaie 
politică comitatensă" şi intră în polemică cu „Tribuna" sibiană, sprijinin
du-i pe Eugen Brate şi Vasile Lucaciu9• 

Publicaţia a militat cu consecvenţă pentru apărarea intereselor de 
emancipare socială, politică, culturală şi şcolară a românilor. „Trebuie să 
simţim odată şi noi că numai strînşi la un loc cu toţii putem să însem
năm ceva şi că numai încrezîndu-ne unii într-alţii putem să rămînem la 
un loc" - se scria în 189510• O preocupare permanentă manifestă publi
caţia orăştiană pentru păstrarea elementelor definitorii ale culturii na
ţionale: limba, portul, folclorul. După emiterea. legii şcolare din 1893, apare 
articolul „O rugăminte" 11 în care se face apel la comunele româneşti pen
tru ca, printr-un efort comun, să asigure salariul minim de 300 fl. pentru 
învăţători, împiedicînd amestecul statului maghiar în treburile şcolare 
~i transformarea învăţămîntului românesc în învăţămînt cu limba de 
predare maghiară. 

Pe linia aceluiaşi interes se înscriu articolele „Contra maghiarizării 
numelor comunelor" 12, şi „Protestul nostru" 13 semnat de Fr. Hossu-Lon
gin, avocat devean, apărător voluntar în procesul memorandiştilor, care 
scria: „cu drept cuvînt putem fi îngrijoraţi azi cînd vedem că drept răs
plată voiţi să ne luaţi pînă şi numele noastre străbune, ca să ne pore
cliti altfel". 

· In paginile „Revistei Orăştiei", un spaţiu apreciabil a fost rezervat 
creaţiilor literare. Întîlnim aici numele unor scriitori de prestigiu, cu 
creaţii reproduse din alte publicaţii, dar şi cu colaborări efective. Amin
tim doar cîţiva: G. Coşbuc, Tr. Demetrescu, Şt. O. Iosif, Veronica Miele, 
Al. Vlahuţă, G. Bogdan-Duică, Ilarie Chendi etc.14 . Dar alături de pro
ducţia literară cultă care a constituit un liant cultural incontestabil, fi
ind o punte de legătură permanentă între românii de pe ambele ,versan
te ·Carpatine, consemnăm o deosebită preocupare pentru publicarea crea
ţiilor populare. Folclorul cuprins în paginile „Revistei Orăştiei" prezintă 
un interes deosebit pentru climatul cultural al epocii, ()glindind „năzu-

n Idem, p. 160. 
1o „Revista Orăştiei", I, 1895, nr. 25. 
11. Idem, III, 1897, nr. 20. 
12 Idem, nr. 44. 
ia Idem, nr. 50. Vezi şi Maria Sălceriu, Figuri reprezentative ale culturii hu

nedorene la sfîrşitul sec. al XIX-Zea şi începutul sec. XX, în „Sargetia", XIII, 1977, 
p. 591-595. 

" Cf. I. Iliescu. T. IstrSJte, op. cit., p. 160-161. 
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inţele de emancipare naţională, fapt care conferă acestui tezaur folclo
ric valoarea unui veritabil document istoric" 15• 

Prestigioasa revistă din Orăştie, a cărei apariţie fusese bine primită 
de „Gazeta Transilvaniei" şi „Familia", va fi nevoită să-şi înceteze acti
vitatea în 1899. 

Intre 1901-1905, se tipăreşte în acelaşi oraş, Activitatea, „foai(~ 
politică, economică, socială şi literară". Se păstrează în colecţiile noastre 
doar două numere (II, 1902, nr. 29 şi III, 1903, nr. 50), din care nu se pot 
trage nici un fel de concluzii. Din bibliografia consultată rezultă că 
„Activitatea" avea ca redactor şi editor pe dr. Aurel Munteanu iar res
ponsabil pe Laurian Barcian. Programul său era mărturisit activist avînd 
o atitudine critică. Dintre poeţii care au colaborat, sînt amintiţi: G. Cn)
buc, Petre Dulfu, O. Carp, T. V. Păcăţianu, N. Rădulescu-Niger etc. Se 
publică o „Poezie" inedită, de şapte strofe, semnată de l\Iihail Eminr•s
cu. „Activitatea" a susţinut cu succes interesele românilor din Transil
vania16. 

O altă publicaţie orăştiană a fost Libertatea (1902-1940), cu orien
tare activistă. A apărut săptămînal, cu subtitlul „Foaie naţională poli
tică", fiind tipărită la tipografia Minerva, care-şi va lua apoi numele 
ziarului pe care-l publica. A fost ziarul cu cea mai lungă perioadă de 
apariţie, cel mai puternic ancorat în viaţa socială a Transilvaniei, o pu
blicaţie populară cu tematică şi stil, a\·înd şi o serie de suplimente profi
late pc anumite domenii: „Tovărăşia", „Foaia interesantă", „Bobîrnaci", 
pe care le vom prezenta la momentul potrivit. 

„Libertatea" a apărut din iniţiativa a 32 ele intelectuali întruniţi la 
Orăştie pentru susţinerea activismului politic. 1n primul său număr işi 
publică programul care militează pentru „îmbunătăţirea morală şi ma
terială a poporului nostru pe toate terenele" 1î. Apariţia este salutată de 
„Tribuna", „Gazeta Transilvaniei" şi „Drapelul", avînd un puternic ră
sunet lupta sa pentru sprijinirea deputaţilor români în Dieta de la Bu
dapesta şi în alegerile de la Dobra şi Orăştie. 

In perioada primului război mondial şi-a întrerupt apariţia din cau
za cenzurii, fiind obligată să se transfere la Bucure'!ti unde va apare sub 
titlul „Libertatea clin Ardeal" (X 1915-VIII 1916). Important este fap
tul că ziarul a fost cunoscut şi în România, Austro-Ungaria, America 
- unde a şi fost publicat în primăvara lui 1917 (la Cleveland), după în
treruperea din 1916-1917. Va reveni la Orăştie în 1919, după l\larPa 
Unire. Comitetul de redacţie se menţine acelaşi: C. Ba icu, I. Branga, S. 
Fleşeriu, I. lenea, dr. Sglimbea, dr. A Vlad şi Gavril Todica. Dar, după 
1920 orientarea politică a ziarului se schimbă treptat, avînd preocupări 
electorale de dreapta1s. 

Ca şi „Revista Orăştiei" şi această a două publicaţie orăştiană a avut 
preocupări literare, printre colaboratorii săi numărînclu-sc G. Coşbuc, 
Zaharia Bîrsan, Şt. O. Iosif, Al. Cazaban, Ilarie Chendi, G. Bogdan-Duică, 

15 Dora Pavel, Folclor poetic în Revista Orăştici (1895-1899), în ,,Sarge:ia", 
XIV, 1979, p. 453-464. 

1e I. Iliescu, T. Istrate, op. cit., p. 162. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem. 
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Al. Vlahuţă, Victor Vlad Delamarina şi hunedorenii Victor Bontescu, 
I. Mihu, Vasile Osvadă, Gavril Todica. 

După înfăptuirea unirii de la 1 Decembrie 1918, presa românească 
din Transilvania a cunoscut o puternică dezvoltare. Intre 1919-1939 au 
fost publicate, numai la Deva, 50 de periodice, dintre care 8 în limba 
maghiară şi 42 în limba română, cu o durată mai mică sau mai mare de 
apariţie19 . Dintre acestea, Solia Dreptăţii (1921-1940) a fost organ na
ţional-independent, apoi oficios al P. N. Ţărănesc, apărînd în redacţia lui 
Simion Cîmpan. Din 1922 proprietar devine de Aurel Vlad. Intre 4 apri
lie 1923 - 25 ianuarie 1924 a fuzionat cu „Gazeta Hunedoarei", apărînd 
cu titlul „Solia Dreptăţii şi Gazeta Hunedoarei". In apariţiile sale, întîi 
la Deva apoi la Orăştie, a avut ca redactori pe Al. Herlea, Valeriu Bora, 
dr. Z. Draia, E şi A. Munteanu. 

La prima sa apariţie, în „Cuvînt înainte" se scria „Cei grupaţi în 
jurul acestui ziar, o mînă de oameni din judeţul Hunedoara, am pornit 
la luptă sub steagul mîndru al unirii tuturor românilor, mînaţi de dorul 
de a ridica această ţară pe trepte alături de celelalte ţări înaintate ... 
Credem în înfăptuirea unei democraţi~ neţărmurite care să răsplătească 
această ţară"20. într-adevăr, publicaţia a fost puternic ancorată în reali
tăţile politice, sociale, economice şi culturale ale vremii sale. 1n 1931, de 
exemplu, propune trecerea în proprietatea statului a Societăţii Miniere 
Petroşani, văzînd în aceasta o posibilă cale de rezolvare a problemelor 
din zonă21 • In legătură cu situaţia ţărănimii din această parte a ţării, po
ziţia ziarului este oscilantă. Ia atitudine împotriva trecerii pădurilor în 
proprietatea statului, considerînd că aceasta este o cale sigură de sără
cire a moţilor care-şi asigură existen~a din prelucrarea lemnului22, dar se 
împotriveşte proiectului de lege care interzice înstrăinarea loturilor do
bîndite prin împroprietărirea din 192123 . Pentru remedierea crizei finan
ciare se propune mărirea preţului pămîntului expropriat la valoarea fran
eului elveţian24. 

„Solia Dreptăţii" are şi o parte de literatură - „Foiţa Soliei" şi, 
din 1924, „Grădina Soliei~~. Numărul 18/1923 al celor două ziare fuzio
nate este închinat scriitorilor români participanţi la întrunirea scriitori
lor ţinută la Deva. Dintre colaboratori amintim pe I. Agîrbiceanu, Ion 
Pilat, L. Rebreanu, I. Minuleo:;cu, Al. Cazaban, V. Eftimiu, Volbură Po
iană, G. Todica, Al. Vlahuţă. 

19 Ion Ardeleanu, Bibliografia oraşului Deva. Periodice apărute in perioada 
mterbelică, in „Sargetia", XI-XII, '1974-1975, p. 419-421. 

20 „Solia Dreptăţii«. I, 1921, nr. 1., apud I. Ardelean1u, op. cit., p. 420. 
21 Valea Jiului iarăşi freamătă, ln „Solia Dreptăţii", X, 1931, p. 13. Dealtfel 

situaţia minerilor a stat şi mai înainte in atenţia redacţiei. lncă în 1924 (nr. 3~) 
V. Borza semna arti::olul /n Valea Jiului, semnalînd lipsa ele grijă manifestată de 
cei îndrept, faţă de muncitorii minieri şi familiile lor. 

22 Răpirea pădurilor noastre, în „Sal.ia Dreptăţii şi Gazeta Hunedoarei", II, 
1924, nr. 23. 

23 Proectul de lege, în „Solia Dreptăţii«, V, 1925, nr. 6. 
2 ~ Aurel Vlad, Criza financiară şi soluţiile ei, în „Solia Dreptăţii", IV, 1924, 

nr. 42. 
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Intre 1936-1937 apare, tot la Orăştie, Solia soră bună de program 
şi idei cu „Solia Dreptăţii". 

Mai semnalăm existenţa cîtorva publicaţii cu orientare politică, din 
care însă, am văzut prea puţine numere25 . 

Dreptatea (1922-1923; 1925-1930; 1932-1938; 1945) organ al 
P.N.L. din judeţ, apărut la Deva. A susţinut cauza partidului. Are o pa
gină dedicată evenimentelor naţionale. Articolele sînt uneori confuze. 

Ţărănimea (1926-1929), organ al Partidului Ţărănesc din judeţ. 
Voinţa (1930-1931) organ săptămînal al Partidului Poporului din 

judeţ fondat de dr. Petru Groza. Publicaţie de înaltă ţinută gazetărească 
care ia atitudine împotriva asupririi poporului, faţă de reformele admi
nistrative. A apărut la Deva, în redacţia lui Victor Şuiaga26 . 

Unirea naţională hunedoreană (1931-1934?), organ de propagandă 
electorală, apărut la Deva. 

lnainte organ săptămînal de luptă naţională a tineretului, Deva 
(1933-1936?). Redactori N. Susan, L Dobre, Gh. Mioc. 

Lancea (1935; 1938-1939) organ politic, social 9i de informaţii apă
rut la Deva şi apoi Ia Brad, în 1939, unde devine „foaia moţilor de la 
Criş şi din Munţii Apuseni". Se vrea „opaiţ într-o pustietate de întune
ric". Luptă pentru demnitatea omului; acuză specula, pledează pentru 
urbanizarea unor localităţi. Cînd acuză o face deschis, cu adresă precisă. 
Susţine şi desfăşoară permanent lupta pentru cucerirea drepturilor na
ţionale. 

Eu şi Europa (1936-1937) - Deva. Se declară „tribună de slavă şi 
gînd românesc" dar este, în fapt, publicaţie de dreapta cu puternice ac
cente reacţionare. Devine susţinătoarea unei politici antinaţionale. In 
primăvara anului 1937 luptă deschis împotriva Frontului Plugarilor şi 
a dr. P. Groza. 

In 1937 apare la Deva Hunedoreanul - ziar cu conţinut nerelevant, 
iar în noiembrie-decembrie 194.f Hunedoara organ al Frontului Naţional 
Ţărănesc. Şi-a propus să fie „tribuna unde interesele acestui judeţ ro
mânesc vor găsi dreaptă preţuire şi. .. vom lupta pentru promovarea 
lor". 

Ştiu a abo~·dat în paginile sale aspecte ale acţiunilor politice, ale 
luptei împotriva pericolului fascist, pentru apărarea intereselor munci
torilor, ţăranilor şi intelectualilor din judeţ. 

De o deosebită importanţă în ansamblul presei hunedorene a fost 
ziarul Horea apărut între 1932-1933, iar seria doua între 1943-1949. 
A fost ziar politic, economic, oficios al Frontului Plugarilor. A contri
buit efectiv la crearea şi întărirea organizaţiei, Ia lărgirea ei dn întreaga 
ţară, luînd atitudine împotriva fascismului şi reacţionarismului politic 
şi militînd peritru alianţa muncitoresc-ţărănească, pentru reformă agra
ră şi guvern democratic. La apariţia sa îşi propunea ca „Acest ziar să 

25 Informaţiile despre aceste ziare la deţinem de la Lucia Liciu, Presa perio
dică hunedoreană (lucrare în manuscris). Ii mulţumim şi pe această cale pentru 
amabilitatea de a ne fi dat posibilitatea consultării ei. 

26 Victor Şuiaga, avocat devean, participant la Marea Adunare Naţională de 
la Alba Iulia. In colecţiile Muzeului din Deva se ipă.stirează mai multe din lucrările 
sale, în manuscris, dintre care se detaşează Hunedorenii la Marea Unire. 
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fie citit de ţărănime, de orăşeni, de intelectuali, comercianţi, funcţionari 
~i toate asociaţiile. Se vor scrie numeroase adevăruri văzute şi simţite 
de toţi. Vom susţine cu toate puterile noastre bunele înfăptuiri şi chiar 
bunele încercări din partea oricui ar veni"27. Ziarul are două pagini per
manente: pagina doua, cultural-agricolă şi pagina treia, luptă şi organi
zare. 

O poziţie fermă a luat publicaţia împotriva politicii revizioniste ma
ghiare. Cităm titlurile articolelor publicate în legătură cu această pro
blemă: „Graniţele Ardealului stabilite acum, să rămînă veşnic"28 . „In 
numele guvernului român, dr. Lucreţiu Pătrăşcanu răspunde guvernului 
maghiar „Nimeni nu are voie să pună în discuţie graniţele noastre"29, 

„Semnarea tratatului de pace cu România"ao. 
De subliniat atitudinea manifestată faţă de ţărănime şi problemele 

sale specifice. In 1945, de exemplu, „Memoriul asupra aprov1z10naru 
moţilor din Munţii Apuseni" semnat de Dumitru Neagu .şi Ioan Mogaat. 
În 1946 se anunţă adunarea plugarilor la Deva, pentru împărţirea titlu
rilor de proprietate în urma reformei agrare din 1945a2, iar în 194 7 Ro
mulus Zăroni semnează articolul „Cooperaţia şi perspectivele ei"33. 

Credinţă şi avînt, Deva, 1940. Se vrea curier cultural-informativ 
dar închină idealul luptei pentru „credinţă, muncă, cinste, iubire şi 
frăţie" dinastiei de Hohenzollern. 

Curierul (1942-1943), Deva. Deşi se declară că va „îmbrăşiţa toate 
pn1blemele judeţului", nu reuşeşte să-şi ţină promisiunea, aducînd elo
gii lui Hitler şi Gărzii de Fier. 

După înfăptuirea actului revoluţionar de la 23 August 1944, în în
treaga viată politică, socială şi economică a patriei noastre s-au înregis
trat transformări cu un profund caracter revoluţionar. Toate acestea 
~i-<m găsit ecou în presa democratică a vremii care a slujit, prin mijloa
cele sale specifice, interesele vitale ale naţiunii. 

Deosebit de valoroasă a fost publicaţia Zori noi, apărută între 
1 !l':l4-194D, ca organ al regionalei P.C.R. Alba-Hunedoara. Dată fiind 
orientarea sa politică, multitudinea problemelor ridicate - puternic an
corate în realităţile timpului, ziarul a constituit deja obiectul unor cer
cetări exhaustive34. 

Primul număr a apărut la 3 decembrie 1944, publicaţia avînd o ati
tucl ine r:iilitantă, revoluţionară faţă de evenimentele social-economice, 
politice şi militare care au marcat perioada următoare actului de la 23 
August 1944. Ziarul declara că „a dus şi va duce 1şi pe mai departe lupta 

~ 7 „Horia", I, 1932, nr. 1. Apud I. Ardeleanu, op. cit„ p. 420. 
~s „Horia", seria nouă, II, 1945, nr. 36, 37, 28, 39, 40. 
~'1 Idem, nr. 17, 18, 19, 20-21, III, 1946. 
30 Idem, IV, 1947„ nr. 102. 
:n Idem, II, 1945, nr. 41, 42, 43. 
3c Idem, III, 1946, nr. 29. 
33 Idem, IV, 1947, nr. 98, 88, 100. 
34 Veronica Picioruşi, Transformări social-economice şi politice hunedorene 

oglindite în ziarul „Zori noi", I, în „Sargetia", XIII, 1977, p. 471-478; Ioan Don, 
Gheorghe Pîrvulescu, Reflectarea în paginile ziarului „Zori noi" a luptei maselor 
populare din judeţul Hunedoara pentru înfăptuirea sarcinilor revoluţiei populare 
(1944-1947), în „Sargetia", XI-XII, 1974--1975, p. 187-199. 
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pentru stîrpirea rămăşiţelor fasciste, pentru refacerea economică a ţării, 
pentru înlăturarea speculei, pentru unitatea clasei muncitoare, pentru 
alianţa muncitorilor cu ţăranii"35 • Această adevărată profesiune de cre
dinţă a fost permanent slujită de publicaţia hunedoreană. In paginile 
sale au văzut lumina tiparului o multitudine de articole referitoare la 
problemele majore ridicate de transformările înoitoare cunoscute de 
întreaga ţară. Dat fiind rolul tineretului în acest amplu proces revoluţio
nar, numeroase articole se adresau acestuia. Dintre ele menţionăm pe 
cel publicat în decembrie 1944 şi semnat de tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
pe atunci secretar general al U.T.C.36, prin care se chema tineretul ţării 
să participe „alături de clasa muncitoare şi de poporul român la clădi
rea unei Românii libere, democratice şi independente". 

II. PERIODICE CU PROFIL CULTURAL 

Această categorie ocupă cea mai mare parte din colecţiile presei hu
nedorene. Fie că au fost axate pe o problemă de bază (literatură, reviste 
didactice, cultural-ştiinţifice etc.) fie că au fost reviste culturale în an
samblu, ele au avut un rol deosebit în publicistica locală. Şi în prezen
tarea acestora vom respecta sistemul -cronologic al primului an de apa
riţie, enumerîndu-le doar pe cele de mai mică importanţă sau din care 
consultînd prea puţine numere nu ne-am putut elucida pe deplin asupra 
valorii lor. 

Palavre scos de Gavril Todica la Orăştie. Publicaţie cu profil ~tiin
ţific (astronomie). Dispunem doar de anul 1906. 

Foaie interesantă (1907-1917 şi 1919-1933), foaie pentru petrecere 
şi învăţătură, adaus la ziarul „Libertatea", a tipărit nenumărate poezii, 
articole, schiţe, povestiri, glume, folclor şi tradiţii aspecte din realitatea 
socială, recenzii, momente din istoria poporului român, curiozităţi etc. 
S-a preocupat şi de latura grafică, prin tipărirea unor aspecte şi foto
grafii de port popular românesc, avînd o contribuţie remarcabilă în va
lorificarea folclorului. Prin cuprinsul său bogat şi variat şi-a meritat cu 
prisosinţă subtitlul de „Lada cu comori". Se întîlnesc frecvent semnă
turile lui I. Agîrbiceanu, C. Tutoveanu, Volbură Poiană, N. Petra-Pe
trescu, Oct. Goga, I. A. Basarabescu, Todica, Lascarov-Moldovanu, Eca
terina Pitiş. 

Studii ştiinţifice (1910-1912), apărute la Orăştie în redacţia lui Ga
vril Todica care a şi asigurat, aproape exclusiv, conţinutul ştiinţific al 
publicaţiei. Dăm cîteva din titlurile articolelor: „Ne trebue culturii" 
(fasc. I 1910, p. 3-14): „Să ne cunoaştem" (idem, p. 26-48); „Atnwsfc
ra" (fasc. III-IV, 1910, p. 1-29); „l\Ietereologie şi prognosticul timpu
lui" (idem, p. 79-97); „Rosturi economice" (fasc. I, 1911, p. 2-31): 
„Băncile noastre şi emigrările" (fasc. II, 1911, p. 1-16) etc. 

a5 „Zori Noi", II, 1945, nr. 59, apud V. Picioruşi, op. cit., p. 471. 
36 Nicolae Ceauşescu, Sarcinile tineretului în lupta contra fascismului, în 

„Zori Noi", I, 1944, nr. din 21 decembrie. Apud I. Don, Gh. Pîrvulescu, op. cit., 
p. 188. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



411 

Hades revistă de filosofie - tot în redacţia lui Gavril Todica. In 
colecţiile noastre se află :numai partea I/1912, care nu ne permite o pre
zentare corespunzătoare a publicaţiei. 

Cea mai valoroasă publicaţie culturală hunedoreană a fost fără în
doială, Cosînzeana (1911-1915), apărută la Orăştie, oraşul cu semnifica
ţie deosebită nu numai pentru ardeleni ci pentru românii de pretutin
deni, pentru contribuţiile remarcabile •aduse în domeniul cărţii, tipogra
fiei şi presei literare. Nicolae Iorga aprecia această publicaţie scriind în 
„Neamul românesc" din 23 octombrie 1911: „ ... Vechea ~,Familie" re
apare acum întinerită în eleganta foaie ilustrată „Cosînzeana". . . (re
d2t tarii) .... se străduiesc să facă din scrisul lor D armă de luptă pentru 
u:iiroa naţională şi culturală a românilor". 

Programul „Cosînzenei", apărut în rubrica „Flori de zi" specifica: 
„Ţinta ca .~i datoria de a înfrăţi arta cu mulţimea cea mare, aşezîndu-se 
prin aceasta în rîndul tradiţiilor progresiste ale presei ardelene care s-a 
preocupat de ridicarea culturală a poporului. .. na~terea speranţei şi 
încrederii în viitorul naţiunii române"37 . Orientarea tematică a revistei 
se face treptat, după apariţia scrisorii adresate redacţiei de către Ilarie 
Chendi. Acesta recomanda o „deosebită grijă în alegerea colaboratorilor, 
impunerea unei limbi literare alese, o cugetare clară şi o simţire ordona
tă în toate genurile literare"38. Intr-adevăr, în paginile „Cosînzenei" se 
reunesc nume de prestigiu ale scrisului românesc: N. Iorga, I. Agîrbi
ceanu - care a fost colaborator permanent şi a publicat aici nuvele ine
di1.e (Ucenicia lui Ludovic Petrescu, Dinu Natului, Vârvoara, lnterogator, 
Şcoală străină. Ceasuri de seară, La seceră, Haine noi), Mihail Sadovea
nu, Dimitrie Anghel, Şt. O. Iosif, I. A. Basarabescu, Em. Gârleanu, Jean 
Burt, Victor Eftimiu, Elena Farago, Zaharia Bârsan, Alex. Ciura, N. Bel
diman etc. Intr-unul din numerele revistei se publică răspunsul lui Li
viu RC'brC'anu la invitaţia redactorului Sebastian I3ornemisa de a cola
bora la publicaţia orăştiană: „Primesc cu plăcC'rc invitaţia de a colabora 
la revista ,.Cosînzeana", cu atît mai mult cu cit sînt convins că sub în
grijirea dumitale revista o să iasă în condiţii bune şi o să-şi facă repede 
loc în dragostea cititorilor. Iţi urez deci multă izbînclă"39 . L. Rebreanu 
sP va afirma în paginile „Cosînzenei" ca nuvelist, publidnd: Ofilirea, 
Pro;;tii, Cîntec de dragoste, Idilă la ţară, Vremuri războinice, Armeanu 
~i cirmeanca, Clubul, - toate inedite. La fel de des apare şi numele lui 
Victor Eftimiu care publică versuri aproape în fiecare număr (Sonetul 
Yîntului, Seri de toamnă, Flori de mai, Moartea lui Horea, Zbucium, 
Pcemele singurătăţii, fragmente din Cocoşul negru etc.) 

ln afară de versuri şi proză, „,Cosînzeana" publică teatru, cro111c1 şi 
critici literare, fie ele aparţinînd unor nume de prestigiu, fie unor colabo-

37 Apud Maria Razba, Prezenţe literare în „Cosînzeana" (1911-1915) - lu
crare în manuscris. li mulţumim şi pe această cale pentru posibilitatea pe care 
ne-a dat-o, de a o consulta. Vezi şi Doina Curticeanu, Aspecte literare în revista 
„Cosînzeana" 1911-1915, în „Biblioteca şi cercetarea", III, Cluj-Napoca, 1979, 
p. 227-239. 

as Ilarie Chendi, Cum cred că ar trebui să fie Cosinzeana, in „Cosînzeana„, 
I, 1911, nr. 5. 

39 Maria Razba, op. cit., f. p. 
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ratori locali. Toate aceste preocupări, dublate de prezenţa în coloanele 
sale a unor scrieri de calitate, fac din „Cosînzeana" o revistă de presti
giu a Ardealului, care, alături de „Familia" şi „Luceafărul" s-a încadrat 
1n frontul literar al literaturii ardelene în lupta pentru unitate cultur::i
lă şi politică de la începutul secolului XX, dovedind pe deplin rolul im
portant al angajării provinciei în creaţii pentru întreaga spiritualitate 
românească. 

Com.;orbiri ştiinţifice (1917-1920) - revistă de ştiinţă şi cultură, 
unică pe acest profil în Transilvania. In programul intitulat „Ne trebuie 
cultură ştiinţifică", redactorul Gavril Todica formula îndemnul .de a ne 
entuziasma nu numai de literatură ci şi pe terenul ştiinţelor, „unde se 
reclamă muncă mai intensă, cugetare mai disciplinată". Scrisă ca şi 
„Hades", în cea mai mare parte de către redactorul său, publicaţia a avut 
puţini colaboratori, între care dr. Alexandru .Borza, P. Suciu, E. Pop
Hossu-Longin. A tipărit articole de sinteză în domeniile cele mai variate: 
chimie, matematică, electricitate, astronomie, ştiinţele naturii. G. Todica 
a semnat şi articole privind problemele păcii şi războiului, probleme de 
demografie etc.4°. 

La Deva, a apărut Cuvîntul Hunedoarei, organ independent, cultural. 
social şi de informaţii. Din singurul an pe care l-am putut consulta nu 
ne-am putut edifica nici asupra anului de început a apariţiei, nici asu
pra orientării şi preocupărilor sale. 

Gazeta Hunedoarei apare la Deva între 1922-1935, ca organ săptă
mînal independent, cultural, social şi de informaţii. La apariţie se inti
tula ,,Gazeta Inidoarei". A fuzionat pentru scurt timp cu „Solia Drep
tăţii". A încercat să contribuie la consolidarea vieţii publice prin răspîn
direa cuvîntului scris, prin încurajarea muncii pe tărîm economic, social 
şi cultural. Deşi s-a declarat „independent de problemele politice" nu a 
putut rămîne total, în afara lor. 

In al treilea an de apariţie, un articol editorial relua programul 
ziarului, pornit dintr-un „ideal înăscut şi firesc nouă, idealul muncii de
zinteresate pentru întărirea, înflorirea şi fericirea neamului"4t. Redac
torii au încercat să surprindă variate probleme de importanţă pentru 
viaţa judeţului: despre orfelinatul de fete deschis la Deva, cercul stu
denţilor hunedoreni de la Bucureşti, activitatea. despărţămintelor hune
dorene ale Astrei, cursurile de vară ale învăţătorilor ţinute la Deva (6 
VII-16 VIII 1925) etc. In numărul 25/1935, în al XIV-lea an de apariţie, 
ziarul îşi anunţa cititorii că nu se va mai tipări din cauza greutăţilor 
materiale. 

Intre 1941-1943 apare seria nouă a „Gazetei Hunedoarei", cu sub
titlul Organ de înfrăţire românească, care, cu numărul 2 devine Organ 
independent de uni:re, acţiune şi înfrăţire românească. Susţine interesele 
ţărănimii, durerile şi frămîntările ei. Ziarul acordă spaţii largi proble
melor cultural-artistice, continuînd să apară, după 1943, în publicaţia 

„Astra Hunedoreană". 
La Petroşani, apare între anii 1928-1947 Avîntul, organ independent 

40 I. Iliescu, T. Istrate, op. cit., p. 168. 
o Editorialul Cititorii noştri, în „Gazeta Hunedoarei", III, 1944, nr. 1. 
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de cultură şi informaţiuni, pus „în slujba culturii, adevărului şi dreptă
ţii". Dezbate, în general, probleme sociale şi culturale ale Văii Jiului. 
Ancorarea sa în realităţile timpului reese din tratarea problemelor le
gate de ofensiva armatelor sovietice pe frontul din răsărit, modul în 
care a fost primită şi aplicată reforma agrară42, situaţia culturală a Văii 
Jiului43 • 

Revista învăţătorilor şi învăţătoarelor din judeţul Hunedoara, organ 
săptămînal, enciclopedic, oficios al Revizoratului Şcolar Deva (1927-
Hl29). 1n afara părţii oficiale, care cuprinde dispoziţiuni, ordine şi cir
culare care devin obligatorii din momentul publicării lor, revista tra
tează o multitudine de probleme specifice procesului de învăţămint. 
Relevant în acest sens este articolul publicat în nr. 2/1927, în care se 
scrie: „învăţătorului, ca luminător al poporului, îi incumbă datoria să 
intensifice zi de zi cultura în masa poporului, în special cel de la sate -
şi acest lucru nu-l poate face decît dacă îşi lărgeşte orizontul culturii 
sale, ţinîndu-se la curent cu tot ce cugetarea pedagogică aduce nou în 
sistemele existente de educaţie din epoca sa, alegînd şi punînd în pnc
tică ceea ce e potrivit cu cerinţele sociale ale timpului şi locului în care 
îşi desfăşoară activitatea"44. Şi, într-adevăr, publicaţia face loc în pa
ginile sale articolelor multiple şi diverse semnate de cadre didactice de 
pe tot cuprinsul judeţului. Se remarcă preocupări pentru modernizarea 
învăţămîntului, combaterea analfabetismului, importanţa bibliotecilor, a 
căminelor culturale, a grădinilor şcolare pentru activităţile practice ale 
elevilor. De asemeni preocupări pentru culegerile de folclor, care se pot 
face la clăci, la horă şi pretutindeni unde simţirea omenească îl mani
festă. „Apostoli care împrăştiaţi cultură şi lumină - strîngeţi mărgări
tarele poporului expuse a se pierde, căutaţi-le în Locurile cele mai as
cunse ale sufletului ţăranului. Căutaţi comoara nepreţuită şi daţi-o la lu
mină, închinaţi-o patriei noastre, ca cea mai dreaptă avere a ei"46 . Se 
manifestă deasemenea un interes deosebit pentru înfiinţarea de muzee 
şcolare în care să se adune, în urma unor excursii organizate cu elevii 
- vestigii istorice care se regăsesc din abundenţă în judeţul nostru, pen
tru că „un neam, un popor care nu-şi păstrează geniul său naţional şi 
nu face să aibă o nemurire eternă, nu mai e el"46 . 

Tot dedicată cadrelor învăţătoreşti a fost şi Plaiuri hunedorene re
vistă a Asociaţiei corpului didactic primar din judeţ, organ de cultură 
profesională şi generală. A apărut între 1930-1944, fiind publicată în mai 
multe oraşe din judeţ: întîi la Simeria (în 1930), apoi la Petroşani (în
tre 1931-1937) iar în ultimii ani (1938-1944) la Deva. 1n articolul-pro
gram, intitulat ,,Gîndul nostru", comitetul de redacţie declara: „Trebuie 
să fim farul care ne luminează calea. Dorim să fim tribuna liberă, în 
care să se frămînte toate problemele şcolare fii să se concentreze toate 
energiile noastre în lupta pentru dobîndirea unei existenţe mai ome-

42 „Avîn.tul", XIX, 1946, nr. 21-22. 
43 Teatrul muncitoresc din Valea Jiului, în „Avîntul", XX, 1947, nr. 3. 
H Mihai Butoiu, Orizonturi noi, în „Revista învăţătoarelor în învăţă,torilor din 

judeţul Hunedoara", I, 1927, nr. 2. 
45 Jnvăţătorul, bibliotecile şi muzeul• în loc. cit„. nr. 4. 
4G Pavel Popescu, Ganiul românesc, in loc. cit„ nr. 13. 
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neşti"'H. Dintre articolele publicate în paginile revistei o atenţie aparte 
merită cele semnate de Sabin Jula, învăţător în Simeria, prof. Cornel 
Sîntimbreanu şi Cornel Sporea, directorul Şcolii Normale din Deva, care 
subliniază necesitatea asigurării unui înalt grad de cultură al învăţăto
rilor pentru a putea, la rîndul lor, să asigure culturalizarea poporului. 

Menţionăm deasemenea suita de articole dedicate perfecţionării sis
temului de învăţămînt, legăturii care trebue stabilită şi menţinută între 
şcoală şi familie, problemele legate de salarizarea învăţătorilor, mai precis 
de neplata salariilor lor pe timp de şase luni. O atenţie deosebită se 
acordă deasemenea culegerilor de folclor, unul dintre colaboratorii re
vistei, Pompei Hossu-Longin, obţinînd pentru această activitate premiul 
lll acordat de Arhivele de folclor de pe lîngă Academia Romană·48. In 
nr. 23 din anul 1932 este reprodus, din „România liberă", articolul „Sta
tul cultural" semnat de Dimitrie Gusti, de o deosebită importanţă pentru 
medul de înţelegere a rolului culturii şi a mijloacelor pentru atingerea 
scopului propus prin actul de cultură. Subliniind că din cultură se plă
mădeşte spiritul de solidaritate şi conştiinţa valorilor comune, care sînt 
liantul unităţii spiritual-culturale a naţiunii, se insistă asupra faptului că 
nu poa1e fi despărţită cultura superioară de cea populară, că fenomenul 
cultural trebuie să trăiască într-o atmosferă de libertate, spontaneitate 
şi specificitate naţională. 

In inima Munţilor Apuseni, în centrul cultural al Bradului, a apărut 
Zarandul (1933-1941), ca ziar independent, cultural, economic şi de in
formaţii din Valea Crişului Alb. Deşi îşi propune să sprijine pe cei mulţi 
şi uitaţi de puternicii zilei, alunecă, treptat, spre o orientare de dreapta. 

Tot publicaţie culturală s-a declarat a fi şi Moldova, organ al Fun
daţiei culturale „Regele Mihai" în colaborare cu „Astra hunedoreană". 
A apărut la Deva între 1936-1944, dar dincolo de articolele de tematică 
culturală are o atitudine de dreapta faţă de evenimentele politice ale 
timpului49 . 

Hunedoara noastră (1942-1943) a fost publicaţie lunară de folclor 
şi muzică populară, fiind presărată cu o grafică sugestivă, bine aleasă. A 
publicat cîntece, doine, poezii, poveşti, descîntece, datini, glume, ghici
tori culese de pe meleagurile hunedorene şi mai ales din zona pădureni
lor. A fost iniţiată şi condusă de inimosul învăţător Nicolae lsac. 

Astra hunedoreană (1943-1944), organ săptămînal cultural, infor
mativ şi de acţiune românească. A continuat vechea publicaţie ,.Gazeta 
Hunt>doarei" luîndu-şi noul său nume prin trecerea sub auspiciile Des
părţămîntului central judeţean al Astrei. 

III. PUBLICAŢIILE ECON0-1\1/CE au fost a treia marc categorie a 
periodicelor hunedorene: 

Bunul econom (1899-1907), organ al Reiuniunii economice din Orăş
tie pentru agricultură, industrie şi comerţ; Tovărăşia (1905-1911), foaie 
oficială a Centralei tovărăşiilor şi însoţirii pentru asigurarea vitelor, 

" .. Plaiuri hunedorene", L, 1930, nr. 1. 
•s Idem, III, nr. 19-20. 
49 Deţinem informaţia din lucrarea în manuscris semnată de Lucia Liciu. Mu

zeul dispune, din aceste publicaţii, de puţine numere, cu articole nesemnificative. 
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apărut la Deva şi Orăştie (din 1906) - ca adaus economic la „Liberta
tea"; Plugarul luminat (1919-1927) tot adaus economic la „Libertatea"; 
Agricultura hunedoreană (1937-1938) organ de publicitate şi îndrumare 
a Camerei de agricultură a judeţului şi Buletinul Camerei de comerţ şi 
industrie din care nu posedăm decît primul an de apariţie (1926) - dar 
nu ştLm exact pînă în ce an a apărut. 

Reviste de profil, toate aceste publicaţii şi-au îndreptat atenţia spre 
problemele economice ale judeţului, legîndu-le strîns de situaţia generală 
a ţării şi de realităţile economice existente. „Este momentul, scrie „Agri
cultura hunedoreană" în 1937 - şi este ceasul ultim cînd trebue să ne 
unim cu toţii pentru a salva agricultura noastră din impasul în care se 
găseşte şi a o pune în făgaşul ei normal de dezvoltare, căci regresînd, 
sau, eventual, stînd pe loc, vom deveni - de data aceasta în mod oficial 
- robii şi tributarii altor ţări, care ne-au întrecut cu mult în ştiinţa 
şi practica lucrării pămîntului"50 • Publicaţia, ca şi celelalte de altfel, face 
recomandări, propune soluţii pentru îmbunătăţirea activităţii economi·cc 
în diverse ramuri de activitate. 

IV. CALENDARELE constituie o categorie aparte în cadrul publica
ţiilor judeţului. Literatura calendaristică hunedoreană se încadrează în 
cadrul celei româneşti transilvănene, chiar dacă vechimea sa este cu 
mult mai mică decît în alte părţi, netrecînd de limita de început a ~eco
lului nostru. S-au tipărit în total 12 titluri51. Dintre acestea, în colecţiile 
devene se păstrează doar patru, pe care le vom prezenta, ca şi celelalte 
periodice, în ordinea apariţiei lor. 

Calendarul Naţional al Foii Interesante apărut în Tipografia Nouă 
din Orăştie, începînd cu anul 1907 şi durînd pînă în 1915. Păstrăm doar 
numărul pe anul 1911. Cu acelaşi titlu, apare un al doilea calendar, in 
acelaşi oraş, dar în tipografia Libertatea, începînd cu anul 1923 - ulti
mul an pe care l-am consultat fiind cel din 1930, dar se pare să fi con
tinuat şi după aceea. 

Aceste calendare, ca toate celelalte dealtfel, cuprind, în prima lor 
parte, date calendaristice, astronomice, informaţii de ordin practic cu
rent (nume şi adrese de avocaţi, lista tîrgurilor etc.). Partea a doua, cea 
]iterară, este cea care ne permite o ierarhizare valorică a calendarelor, 
atît prin conţinut cît şi prin colaboratori. Găsim aici articole cu conţinut 
istoric, de cultură generală şi pagini de literatură propriu-zisă. Au sem
nat: Victor Eftimiu, Şt. O. Iosif, Andrei Bîrseanu, G. Coşbuc, Oct. Goga, 
Petre Dulfu, D. Bolintineanu, Zaharia Bârsan, Liviu Rebreanu, N. Petra
Petrescu etc. 

Se inserează articole referitoare la activitatea despărţămîntului Astra 
din Orăştie, insistîndu-se asupra strădaniei pentru păstrarea portului 
popular tradiţional - prin înfiinţarea unei ţesătorii naţionale de către 
Elena Hossu-Longin, născută Pop de Băseşti, preşedinta Reuniunii fe
meilor române din comitatul Hunedoara. 

~o „Agricultura hunedoreană", I, 1937, nr. 1. 
01 Rodica lrimescu-Andruş. calendarele romdneşti hunedorene (Completare la: 

Georgeta şi Nicolin Răduică, Calendare şi almanahuri româneşti, 1731-1918, Dic
ţionar bibliografic, Bucureşti, 1981). Vezi mai sus, in prezentul volum. 
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Calendarul Interesant omis din lucrarea de referinţă a lui Georgeta 
şi Nicolae Răduică (Dicţionar bibliografic, Bucureşti, 1981) a apărut în 
tipografia Minerva din Orăştie începînd cu anul 1914, în redacţia lui 
Gavril Todica52 • In colecţiile noastre se păstrează doar numărul pe anul 
1917, dar din consultarea colecţiilor altor biblioteci, putem afirma că acest 
calendar s-a bucurat de colaborarea lui George Ranetti, Victor Bilciu
rescu, Nicolae Curea, Grigore Coatu, Elena Sevastos, Tehodor Speranţă 
şi, bineînţeles, Gavril Todica. 

Calendarul Zarandului, publicat la Brad (1937-1948). Şi aici predo
mină partea literară. Semnează: prof. Ioan Lupaş, Valeriu Bârna, Oct. 
Goga, George Lesnea, Cincinat Pevelescu, Lascarov Moldovanu, G. Coş
buc, Th. Speranţă, Elena din Ardeal53 . 

V. PUBLICAŢIILE UMORISTICE s-au răspîndit tot din puternicul 
centru cultural al Orăştiei. In 1911 vedeau aici lumina tiparului două foi 
de acest gen. 

Sinceaua, organ al „keskenyzâilor neorganizaţi", care „apare şi dis
pare după putinţă". Număr unic, apare în 1911, în patru pagini. Apelează 
la nume fictive, pentru a spori efectul comic: Sfredeluş, Prîznel, Hâl cu 
preşu etc. Se întîlnesc însă şi unele nume care nu par a fi pseudonime: 
\'irginia Nădejde, Nicolae Orginji. „Sînceanu" publică foiletoane, poezii 
umoristice, epigrame, anecdote care nu depăşesc însă tonul naiv - pro
Yincial al publicaţiilor de acest gen. Se pare că a fost publicată din veni
turile foii „Cucuveica" din Orăştie54. 

Bobârnaci, apărută între 1911-1914 ca adus umoristic la „Libertatea" 
din Oră~tie. Cuprinde o rubrică permanentă „Bostan şi Pepene", sugerînd 
î:lfruntarea între spiritul „domnilor" şi cel simplu, franc al ţăranului 
român. Demască, prin satiră, oprimarea, lipsurile, abuzurile şi politica 
·vFnală. Adundă caricaturile. Tipărită sub îngrijirea lui Haralamb Călă
mar55, s-a bucurat de colaborarea poetului Bilciurescu. 

Hai să râdem (1921-1927), Orăştie, apare „după nevoie", ca organ 
al „netezirii tuturor zbîrciturilor sufleteşti". Publică articole în grai ar
delenesc fiind preocupată de realităţile oraşului în care s-a tipărit. 

Bumbuşca - foaie de glume „cu duh şi cu păcăliciuri moraliceşti", 
care „apare cînd o taie capul", fiind scoasă de Societatea academică a 
~tudenţilor hunedoreni. In colecţiile muzeului nostru se păstrează un 
exemplar şapilografiat, datat 1 noembrie 1930. 

52 Gavril Todica a fost unul dintre cei mai sîrguincioşi cărturari din Transil
vania, cu merite deoseb1te în popularizarea ş.tiinţei rprecwn şi in cercetările de 
a~tronomie, geografie, economie politică etc. A înfiinţat observatorul astronomic din 
Geoagiu (jud. Hunedoara), a colaborat la nwneroase reviste de cultură şi a în
fiinţat el însuşi asemenea publicaţii: „Paradoxe", „Convorbiri ştiinţifice", „Hades", 
„Zări din univers". A fost membru corespondent al Astrei pentru secţiunea ştiin
ţifică şi membru al Societăţii de astronomie din Franţa şi Belgia. 

53 Mihail Straje (Dicţionar de pseudonime, Bucureşti, 1973, p. 249), identifică 
pe Elena din Ardeal cu Elena Simtion, fără însă a menţiona că a colaborat şi la 
foarte multe calendare româneşti rtransilvănene. 

:;, Euge:"I R1vel. Contribuţii la bibliografia periodicelor româneşti, în „Sarge
tia~, XIV, 1977, p. 717. 

55 Sub acesit pseudonim se regăseşte publicistul Ermil Borda. Vezi Mihail 
Slraje, op. cit., p. 85. 
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VI. In marea familie a periodicelor hunedorene au intrat si publi
caţiile Prefecturii: Gazeta oficială a judeţului Hunedoara deve~ită apoi 
Buletinul oficial (care cuprinde exclusiv ordine şi comunicate oficiale) 
şi Bugetul general al administraţiei judeţului cuprinzînd dări de seamă 
de profil. 

VII. O categorie aparte o constituie ANUARELE care au văzut lu
mina tiparului în judeţul nostru. 

Publicaţiile Muzeului Judeţean apărută între 1924-1928 sub îngri
jirea directorului Iosif Mallasz. Din 1937 apare noua serie a anuarului, 
Sargetia, al cărui fondator a fost dr. docent Octavian Floca. 

Reviste de profile, ele au publicat studii şi articole de specialitate, 
referitoare la istoria locală. Intre colaboratori menţionăm pe: Iosif Mal
lasz, dr. I. Lepşi, Mircea Eliade, Alex. Pongracz, Constantin Daicoviciu, 
Octavian Floca, Alex. Ferenczi, Ion Nistor, Mihail Macrea, N. Moga -
dar lista lor poate încă continua. 

In această mare categorie am inclus şi Anuarele diferitelor licee, 
şcoli, gimnazii din judeţ. Această mare grupă vorbeşte de la sine despre 
preocupările pe care le-au avut, aşa încît nu vom insista asupra lor. Men
ţionăm doar că în colecţiile noastre se regăsesc anuare ale şcolilor din 
Brad, Deva, Haţeg, Hunedoara, Ilia, Lupeni, Orăştie şi Petroşani. 

VIII. PUBLICATIILE IN LIMBA MAGHIARA au constituit la rîn
dul lor, o parte din 'marea categorie a periodicelor hunedorene. 

Hungadvarmegye Politikai, kozgazdasagi es vegyes tartalmu hirlap 
(Comitatul Hunedoara - ziar politic, economic cu conţinut variat). Po
sedăm numerele începînd cu anul 1917, al 41-lea an de apariţie. Deci 
a văzut lumina tiparului Za Deva, în 1876. Sub acelaşi nume, apare tot 
la Deva o altă publicaţie care are ca prim an de apariţie 1902, deci a fost 
independent de primul. 

1n tipografia lui Adolf Hirsch apare la Deva, în 1876 Hunyad (Hu
nedoara), publicaţie săptămînală, un gen de magazin de ştiri „de tot fe
lul, din judeţ, din ţară şi de peste graniţă". Reţin atenţia două articole: 
a lui Laszlo Ignatz, despre Asociaţia E.M.K.E. şi cel semnat de Nagy 
Bela şi Rcthi Lajos referitor la trecutul istoric al Transilvanif'i. 

De o valoare deosebită a fost Hunyadvarmegye tortenelmi es rege
szeti tcirsulat evkonyve (Anuarul Societăţii de istorie şi arheologie a Co
mi tatului Hunedoara) apărut din anul 1882, întîi la Deva apoi la Buda
pesta. Regăsim în paginile sale articole de o valoare deosebită pentru 
istoria comitatului. Alături de renumitul arheolog Teglas Gabor, semnea
ză S6lyom-Fckete Ferenz, Oscar Mailand, Kun Robert56 etc„ care tra-

56 Dăm, în limba română, citeva din titlurile articolelor publicate: Solyom 
Fekete Ferencz, Date privitoare la istoria fostelor părţi ale comitatului Zarand 
(IV, 1885-1886, p. 17-24); Teglas Gabor, Noi contribuţii la topografia Da2iei (IV, 
1885-1886, p. 25-28); Obiecte metalice barbare din comLtatul Hunedoara (V, 1887-
1888, p. 51-64); Muzeul de istorie şi arheologie al comitatului Hunedoara (VI, 
1889-1900, p. 109-118); Amintiri despre Torma Sofia (XII, 1901, p. 7-28); Oscar 
Mailand, Paralele etnologice; din rtradiţiile populare orale maghiare şi române 
(XI, 1900, p. 19-34); Koncz J„ Domeniul Hunedoarei la 1620 (XII, 1901, p. 151-
152); Herman Antal, Alternative cu privire la etnografia românilor (V, 1887-1888, 
p. 19-28); Kun Robert, Contribuţii la istoria răscoalei lui Horea, (IV, 1885-1886, 
p. 41-74). 
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tează aspecte diverse de istorie veche, medie şi modernă a comitatului, 
dar şi probleme de etnografie românească şi maghiară. 

In acelaşi an, 1882, apare Deva es videke (Deva şi împrejurimile) 
publicaţie din care dispunem de apariţiile pentru anii 1923-1925. A pu
blicat diverse stiri de interes local. 

Alte publicaţii în limba maghiară au fost: A Devai allami tanit6ke
peze ertesităe (Anuarul şcolii normale de stat), apărut la Deva din care 
dispunem de numerele pentru anii 1885-1888; Hunyadv<irmegye ,,Hiva
talos lapja" tartymutatoja (Foaia funcţionarilor publici) apărută la Deva. 
Am putut consulta numai anii 1904-1913; Szciszvaros es videke (Orăştie 
şi împrejurimile) cu primul an de apariţie 1913, din care dispunem de nu
merele pentru anii 1922 şi 1925-1926; Alispani Jelentes Hunyadvarmegye 
(Buletinul oficial al prefecturii judeţului Hunedoara), publicaţie oficială, 
cuprinzînd dispoziţii, ordine şi comunicări. 

Presa hunedoreană, fie ea culturală, ştiinţifică, ecorn::imică sau de alt 
profil, publicată în limba română sau maghiară, s-a încadrat în ansamblu 
general al presei din România, fiind însă ancorată în realităţile jude
ţului în care s-a tipărit. 

Inţelegînd - cele mai multe dintre ele - necesităţile timpului lor, 
au militat prin intermediul cuvîntului scris pentru atingerea idealului 
general al românilor - egalitate socială şi independenţă naţională, iar 
mai apoi pentru transformările înoitoare cunoscute de societatea româ
nească. 

Luptînd, prin mijloacele specifice lor, pentru ridicarea economică, 
ştiinţifică, culturală a judeţului, publicaţiile hunedorene au contribuit şi 
ele, la consolidarea legăturilor între români vremelnic despărţiţi de vi
tregiile istoriei, constituind un liant indispensabil în crearea şi răspîndirea 
culturii româneşti unitare şi pregătind, treptat, unitatea naţională a tu-
1uror românilor. De aceea, cunoaşterea multiplelor aspecte legate de apa
riţia şi dezvoltarea presei locale constituie o necesitate şi, în acelaşi timp 
o datorie pentru cei care se ocupă de istoricul dezvoltării publicisticii din 
patria noastră. 

PUBLICATIONS PERIODIQlTES DE HUNEDOARA DANS LES COLLECTIONS 
DU MUSEE DEPARTEMENTAL DEVA 

Resume 

Fonde sur les mate:-iaux existenits dans la collection du Musee departemental 
Deva, on fait Ia classification et la presentation des publications periodiques edites 
dans Ie departement de Hunedoara pendant Ies annees 1876-1948. 

L'article presente des publications avec contenu poiitique, culturel, econo
mique, humoristique, les publicatons de la Prefecture, Ies calendrîers, des annuaires 
scolaires ecrits dans la langue roumaine et dans la langue hongroie. On fait des 
precisîons en ce qui concerne les redacteurs e'i: les editeurs, et aussi sont pre
sentes Ies principaux preoccupations de la presse de Hunedoara. 
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ACTIVITATEA - Foaie politică, economică, socială şi literarii 
- Jocul apariţiei: Orăştie 
- dimensiuni: 33 X 49 cm. 
- proprietar: dr. Aurel Muntean 
- redactor şef: dr. Aurel Muntean 
- tipografia: „Minerva" - Orăştie 
- orientare politică: ziar activist, sprijină politica Partidului Naţional Român 
- ·rolaboratori de seamă: G. Coşbuc, P. Dulfu, C. Rotică, I. Ordeanu, V. A. Ure-

chea, Eleonora Slavici 
- numere existente: II, 1902 nr. 29 

AGRICULTURA HUNEDOREANA - Organ de publicitate şi îndrumare al 
Camerei de Agricultură a judeţului Hunedoara 

Jocul apariţiei: Deva 
- dimensiuni: 15,3 X 23,5 cm. 
- redactor responsabil: L. Ghiman 
- tipografia: „Decebal" - Deva 
- orientare politică - nu are 
- periodicitate: sezonieră 
- colaboratori de seamă: R. Herlea, preşedintele Camerei de Comerţ, ing. P. Tur-

cu, ing. Gh. Dima, ing. N. Naşcu 
- numere existente: I, 1937, nr. 1, 2, 3 II, 1938, nr. 1, 3 

ALISPANI JELENTES HUNYADMEGYE (Buletinul oficial al Prefecturii jude
ţului Hunedoara). 
- locul apariţiei: Deva 
- dimensiuni: 15 X 23 cm. 
- proprietar: Prefectura judeţului 
- redactor - nu este menţionat 
- tipografia: Adolf Hirsch - Deva 
- o:·ientare politică - foaie oficială a Prefecturii 
- periodicitate: nu s-a putut stabili 
- rolaboratori de seamă: publică ordonanţele oficiale, sem nalte de prefectul ju-

deţului 
- numere existente: anul 1911 şi 1913 

ANUARUL Liceului „Avram Iancuh - Brad 
locul apariţiei: Sibiu şi Brad 

- dimensiun-i: 15 X 22 cm. 
- iniţiator: Ioan Radu, directorul Liceului 
- redactor: nu se menţionează 
- tipografia: Arhidiecesană din Sibiu, apoi George Roth, Brad 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: anuală 

colaboratori de seamă: membrii corpului didactic 
- numere existente: 1921-1922, 1922-1923 (anul XLIV-XLV) 

ANUATIUL Liceului de fete din Deva 
- locul apariţiei: Deva 
- dimensiuni: 15 X 22 cm. 
- redactor: nu este menţionat 
- t'pografia: V. Laufer, Deva 
- orientare polLtică: nu are 
- periodici.ta,te: anuală 
- colaboratori de seamă: membrii corpului didactic al Liceului 
- numere existente: 1921-1922; 1929-1930 (nu este menţionat al cîtelea an de 

<1pariţie) 

AKUARUL Liceului real de stat „Decebal" din Deva 
locul apari ţi ei: Deva 
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- dimensiuni: 15 X 22 cm. 
- redactor: Iosif Botean, directorul Liceului 
- tipografia: V. Laufer, Deva 
- orientare politică: nu are 
- periodici.tate: anuală 
- colaboratori de seamă: membrii corpului didactic 
- numere existente: 1919-1920 (XLIX); 1920-1922; 1924-1925; 1928-1929; 1933-

1934; 1934-1935; 1935-1936; 

ANUARUL Liceului de stat „Aurel Vlaicu" din Orăştie 
- locul apariţiei: Orăştie 
- dimensiuni: '15 X •22 cm. 
- iniţiator: Aron Demian, directorul Liceului 
- redaotor: nu este menţionat 
- tipografia: „Libertatea" Orăştie 
- orientare politică: nu are 
- periodic.iitate: anuală 
- colaboratori de seamă: membrii corpului didactic al Liceului 
- numere existente: 1920--1921 (II) şi 1921-1922 

ANUARUL Liceului de stat pentru băeţi, din Petroşani 
- locul apariţiei: Petroşani 
- dimensiuni: 15 X 22 cm. 
- iniţiatori: Romulus Miocu şi Koloman Fillop 
- redactori: nu sint menţionaţi 
- tipografia: „Jiul Cultural" Teodor Munteanu, Petroşani 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: anuală 
- colaboratori de seamă: membrii corpului didactic 
- numere existente: 1920-1921 (nu este menţionat al citele.a an de apariţie) 

ANU ARUL Şcoalei civjJe de stat pentru fete, din Orăştie 
- locul apariţiei: Orăştie 
- dimensiuni: 15 X 22 cm. 
- iniţiator: Ion Văleanu, directorului şcoll't 
- redactor: nu este menţionat 
- tipografia: „Libertatea", din Orăştie 
- orientare politică: nu <jre 
- periodicitate: anuală 
- colaboratori de seamă: membrii corpului didactic 
- numere existente: I, 1918-1919 

ANU ARUL Şcoalei civile (medii) de· stat peilltru băieţi şi fete din HunedGara 
- locul apariţiei: Hunedoara 
- dimensiuni: 15 X~ cm. 
- iniţiator: Teodor Popa 
- redaotor: nu este menţionat 
- tipografia: Iosif Wachter, Hunedoara 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: anuală 
- colaboratori de seamă: membrii corpului didactic 
- numere existernte: 1922-1923 (nu se menţionează al dtelea an de aP"!riţie) 

ANUARUL Şcolii civile de stat din Lupeni 
- locul de apariţie: Cluj 
- dimensiuni: 15 X 22 cm. 
- redactor: nu este menţionat 
- tipografia: „Cosinzeana" - Institut de arte grafice, Cluj 
- orientare politică: nu are 
- periodici.tate: anuală 
- colaboratori de seamă: membrii corpuJui didactic 
- numere existente: I, 1919-1920 
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ANU ARUL Şcoalei civile de fete din Brad 
locul apariţiei: Sibiu 

- dimensiuni: 15 X 22 cm. 
- iniţiator: Avram Mateşiu, directorul şcolii 
- redactor: nu este menţionat 
- tipografia: „Carpaţi", Sibiu 
- orientare polirtică: nu are 
- periodicitate: anuală 
- colaboratori de seamă: membrii corpului didactic 
- numere existente: I, 1919-1920 

ANUARUL Şcoalei civile comunale subvenţionate de stat, pentru băieţi şi 
fete, din Hunedoara 
- locul apariţiei: Cluj 
- dimensiuni: 15 X 22 cm. 
- redactor: Nicolae Dragomir, director provizoriu al şcolii 
- tipografia: Institutul de arte grafice „Ardealul", Cluj 
- orientare politică - nu are 
- periodicitate - anuală 
- colaboratori de seamă: numai articole nesemnate 
- numere existente: 1919-1920 (fără indicarea anului de apariţie) 

ANUARUL Şcoalei comunale comerciale industriale de ucenici 
- lo::ul apariţiei: Brad 
- dimensiuni: 15 X 22 cm. 

iniţiatori: Pavel Lazăr, director 
- redactor: nu este menţionart 
- tipografia: „Zarandul", Brad 
- orientare polirtică: nu are 
- periodicitate: anuală 
- colaboratori de seamă: membrii corpului didactic 

numere existente: 1925-1926 (nu se menţionează al cltelea an de apariţie) 

ANUARUL Şcoalei medii (civile) de băieţi şi fete din Haţeg 
locul apariţiei: Haţeg 
dimensiuni: 15 X 22 cm. 

- iniţiator: Ştefan Gherman 
- redactor: nu este menţionat 
- tipografia: Nagy Balirut, Haţeg 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: anuală 
- colaboratori de seamă: membrii corpului didactic 
- numpre existente: 1920-1921; 1922-1923 

ANU ARUL Şcoalei medii de stat pentru băieţi, din Hunedoara 
locul apariţiei: Hunedoara 
dimensiuni: 15 X 22 cm. 
iniţiator: Teodor Popa, directorul şcolii 
redactor: nu este menţionat 
tipografia: Iosif Wachter, Hunedoara 
orientare politică - nu are 
periodicitate: anuală 

- colaboratori de seamă: membrii corpului didactic 
- numere existente: V, 1923-1924; VI, 1924--1925 

ANU ARUL Şcoalei medii de fete din Orăştie, cu un curs profesional de un an 
locul apariţiei: Orăştie 
dimensiuni: 15 X 22 cm 
iniţiator: Hermina Mihuleţu, direotoare 
redactor: nu este menţionat 
ti.pografia: „Libertatea", Oră~tie 
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- orientare politică: nu are 
- pe:·iodicitate: anuală 
- rolaboratori de seamă: membrii corpului didactic 
- numere existente: 1921-1922 (nu se indică al citelea an de apariţie) 

ANU ARUL Şcolii medii (secundare) de stat pentru fete, din Brad 
- locul apariţiei: A'ad 
- dimensiuni: 15 X 22 cm 
- :niţiator: Valeria Nemeş, directoare 
- redactor: nu este menţionat 
- tipografia: Diecesană gr.-ort. română, Arad 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: anuală 
- l'Olaboratori de seamă: membrii corpului didactic 
- numere existente: 1920-1921 (nu se indică al citelea an de apariţie) 

A.NUARUL Şcoalei medii de stat pentru fete, din Hunedoara 
- !ucul apariţiei: Hunedoara 
- dimensiuni: 15 X 22 cm 
- i:iiţiator: Eugenia Dragomir, directoare 
- tipografia: Iosif Wachter, Hunedoara 
- redactor: nu este menţionat 
- ocientare politică: nu are 
- periodicitate: anuală 
- colaboratori de seamă: membrii corpului didactic 
- numere existente: 1~12-i-1925 (nu se indică al cîtelea an de apariţie) 

ANU AHU L Şcoalei medii de stat din Ilia 
locul apariţiei: Deva 

- dimensiuni: 15 X 22 cm 
- iniţiator: Iosif Stanca, director 
- redactor: nu este menţionat 
- tipografia: Adolf Hirsch, Deva 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: anuală 
- colaboratori de seamă: membrii corpului didactic 

numere existente: 1922-H}23 (nu se indică al citelea an de apariţie) 

ANUARUL Şcoalei normale de băieţi, din Deva 
- locul apariţiei: DeYa 
- dimensiuni: 15 X 22 cm 
- iniţiator: Constantin Sporea, directorul şcolii 
- redactor: nu este menţionat 
- tipografia: V. Laufer - Deva; din 1921; „Libertatea" Orăştie; din 1923: A. 

Hirsch, Deva; din 1924: „Dreptatea", Deva; din 1926: Tip. Judeţeană institut 
de arte grafice, Deva; din 1926: „Decebal", Deva; din 1930: V. Laufer, Deva 

- orientare politică: nu are 
- periodicitate: anuală 
- colaboratori de seamă: membrii corpului didactic 
- numere existente: primul an de apariţie a fost pentru anul şcolar 1919-1920. 

Se păstrează în colecţiile noastre anii I-XIV, respectiv din 1919 pînă în anul 
şcolar 1933-1934 · 

ANUARUL Şcolii superioare de comerţ „I. C. Brătianu" din Haţeg 
- locul apariţiei: Haţeg 
- dimensiuni: 15 X 22 cm 
- iniţiator: Ştefan Gherman, directorul şcolii 
- redactor: nu este menţionat 
- tipografia: Izidor Berger, Haţeg 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: anuală 
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- colaboratori de seamă: memb:-ii corpului didactic 
- numere existente: 1920-1921; 1925-1926 pină Ia 1931-1932 (nu se menţionează 

al citelea an de apariţie) 

ANUARUL Şcoalei ucenicilor de meserii din Orăştie 
- locul apariţiei: Orăştie 
- dimensiuni: 15 X 22 cm. 
- iniţiator: Octavian Lupeanu, directorul şcolii 
- redactor: nu este menţionat 
- tipografia: „Libertatea" Orăştie 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: anuală 

colaboratori de seamă: membrii corpului didactic 
numere existente: pe anul 1920-1921 (I) 

ASTRA HUNEDOREANA - Organ al Asociaţiei culturale „Astra" din jude
ţul Hunedoara. Ziar săptămînal de informaţii şi de îndrumare românească 
- locul apariţiei: Deva · 
- dimensiuni: 15 X 23,5 cm 
- fondator: C. Dumitrescu, prefectul judeţului Hunedoara 
- redactor: prof. Ştefan Lupan; director: Victor Şuiaga 
- tipografia: ,.Astra", Deva 
- orientare politică: ne angajat politic 
- periodicHate: săptămînal 
- colaboratori de seamă: Silviu Dragomir, N. Lupşor, Şt. Lupu 
- nume:-e existente: 5, 9, 19/1943; 5, 9, 18, 22, 28/1944 

.rlVINTUL. Organ, independent de cultură şi informaţiuni din Valea Jiului 
locul apariţiei: Petroşani, Tg. Jiu 
dimensiuni: 30 X 44 cm. 
director şi proprietar: Vasile B. Taloescu 
tipografia: Nicu Miloşescu, Tg. Jiu 

- orientare poli.tică: ne angajat politic 
- periodicitate: săptămînal; apare duminica 
- colaboratori de seamă: a:·ticolele nu sînrt semnate 

numere existente: 5-15, 16/1930; 1-25/1931; 6, 8, 9, 10, 13, 17 /1939; 3, 9, 31/ 
1941; 8-9, 14-15/1944; 2-3, 9-11, 16-17, 21-24/1945; 7-10, 13-20, 22-24/1946; 
1-:l, 5-13/1947 

BUGETUL GENERAL al Administraţiei generale a judeţului Hunedoara 
locul apariţiei: Deva 

- dimensiuni: 22 X 29 cm 
- iniţiato:-: Administraţia judeţeană 
- redactor: nu este menţionat 

tipografia: Judeţeană, Deva 
orientare politică: nu are 

- periodicitate: anuală 
- colaboratori: nu cuprinde semnă.turi 
- numere existente: 1926, 1929, 1930, 1933 (nu se indică al cîtelea an de apariţie) 

BULETINUL CAMEREI DE C0J1ERT ŞI INDUSTRIE 
locul apariţiei: Deva 

- dimensiuni: 15,5 X 22,5 cm 
- redactor-responsabil: E. Rusiecki 
- tii)ografia: „Dreptatea", Institut de arte grafice, Deva 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: lunar 
- colaborato:-i de seamă: toate articolele sînt semnate numai cu iniţiale 

- numere exis.tente: I, 1926, nr. 11 
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BULETINUL OFICIAL AL JUDEŢULUI HUNEDOARA 
- locul apariţiei: Deva 

d!mensiuni: 22 X 30 cm 
:-edactor: nu este menţionat 
::pografia: Imprimeria judeţeană, Deva 
o;·:entare politică: nu are 
p1'riodidtate: bilunară 
LO!aboratori de seamă: cUIJ)rinde acte oficiale 
nume:·e existente: XXVI, 1945, nr. 1-3, 5-7, 12-27; XXVII, 1946, nr. 1-17, 
'.!I-24, 26, 27; XXVIII, 1947, nr. 7-10, 12, 13, 16, '18, 22; XXIX, 1948, nr. 2-13, 
15, 20-26 

BUNUL ECONOM - Revistă pentru agricultură, industrie şi comerţ_ Organ 
al Heuniunii economice din Orăştie şi a Reuniunii române de agricultură din co
mi:atul Sibiului 
- lOL·ul apariţiei: Orăştie 
- d!mensiuni: 28 X 36 cm 
- :·edactor rl'sponsabil: Aurel P. Barcianu 
- :ipografia: ,.Minerva·•, Orăştie 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: săptăminal (apare duminica) 

colaborato1·i de seamă: - articolele nu sint semnate 
- nu:nere existente: IV, 1903, nr. 45 

m·MBUSCA Revistă satirică 
- locul apa;:-iţiei: Orăştie 
- dimensiuni: 2'.?.5 X 28 cm 
- redactor: nu este menţionat; iniţiată de studenţii hunedoreni 
- tipografia: este foaie şapilografiată; nu se menţionează tipografie 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: ,.Apare cind o taie capul" 
- colaborato:-i de seamă: pseudonime hazlii 
- numere existente: pe anul 1930 

BOB ARN ACI 
Adaus umoristic la ziarul „Libertatea" 

locul apariţiei: Orăştie 
dimensiuni: 25,2 X 29 cm 

- redactor: Haralamb Călămar 
- tipografia: Tipografia Nouă, Orăştie 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: bilunară 
- colaboratori de seamă: apar pseudonime hazlii 

numere existente: I, 1911, nr. 2, 3, 10, 11, 25; II, 1912 nr. 7, 8, 23, 24; III, 1913 
nr. 3, 4, 6, 11, 12, 14, 17; IV, 1914, nr. 3, 5. 

CALENDARUL INTERESANT 
locul apariţiei: Szaszvaros - Orăştie 
dimensiuni: 12 X 18,5 cm 

- redactor responsabil (şi iniţiator): Gavril Todica 
- tipografia: Mode:-nă, Orăştie 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: anual 
- colaboratori de seamă: Gavril Todica; nu apar alte semnături 

nu:nere existente: 1917 (nu se indică al citelea an de apariţie) 

CALENDARUL NA.TIONAL AL FOII INTERESANTE 
- locul apariţiei: Orăştie 
- dimensiuni: 12,3 x 19 cm 
- iniţiator, redactor: nu sînt menţionaţi 
- tipografia: Nouă, Orăştie 
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- orientare politică: nu are 
- periodicitate: anual 
- colaboratori de seamă: articolele nu slnt semnate 
- numere existente: I, 1911 

Continuă cu: 

CALENDARUL NAT/ONAL AL FOII INTERESANTE 
locul apariţiei: Orăştie 
dimensiuni: 12,3 X 19 cm 
redactor: nu este menţionat 

- tipografia: „Libertatea" Orăştie 
- orientare politi::ă: are alune::ări de dreapta 
- periodicitate: anual 
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- colaboratori de seamă: I. Dragoslav, Gh. Popescu, Al. Stamatiad, V. Voiculescu, 
Dimitrie Anghel, Zaharia Stancu 

- numere existente: XI, 1923 - XV, 1927 

CALENDARUL TARANULUI ROMAN 
- lacul apariţiei: Deva 
- dimensiuni: 13 X 21 cm 

proprietar şi editori: I. Hereş şi V. Laufer 
- Upografia: V. Laufer - Institut de arte grafice, Deva 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: anual 
- colaboratori de seamă: Ion Creangă, Th. Speranţă (reproduceri din ... ) 
- numere existente: I, 1922 

CALENDARUL ZARANDULUI 
- locul apariţiei: Brad - Deva 
- dimensiuni: 12,5 X 19 cm 
- redactor: G. Micu - Delabăseşti 
- tipografia: „Astra", Deva 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: anuală 

colaboratori de seamă: Ioan Lupaş, Vlaicu Bârna, Oct. Goga, George Lesnea, 
Cincinat Pavelescu, Lascarov Moldovan, Th. Speranţă, Elena din Ardeal (sinl 
şi reprodureri din alte publicaţii) 
numere existente: 1944, 1946 (nu se menţioneazA al ciJtelea an de apariţie) 

CONVORBIRI ŞTJINŢIFICE Revistă mensuală pentru ştiinţă şi cultură 
locul apariţiei: Orăştie 
dimensiuni: li X 24 cm 

- redactor responsabil: Gavri.J Todica 
- tipografia: „Modernă"; din 1919 „Libertatea" - Orăştie 
- orientare politică: nu are 

periodidtate: lunar 
- colaboratori de seamă: Gavril Todica, dr. Alexandru Borza, Corurtanţa Dunca

Şchiau, Petre Sergescu 
numere existente: I, 1917, nr. 1-12; II, 1918, nr. 1-12 

COS!NZEANA Revistă literară ilustrată 
lor ul apariţiei: Orăştie 
dimensiuni: 23 X 30.5 cm 
redactor responsabil: Sebastian Bornemisa 
tipografia: Tipografia Noua, Orăştie 
orientare politică: neangajată politic 
periodicitate: săptăminal 

- colaboratori de seamă: Liviu Rebreanu, Ion Agârbiceanu, Mihail Sadoveanu, 
Dim. Anghel, Şt. O. Iosif, Em. Gârleanu, Jean Bart, Victor Eftimiu, ZaharJia 
Bârsan, Elena din Ardeal (Simtion), Elena Farago, Alex. Ciura, N. Beldiman, 
I. L. Caragiale, V. C. Osvadă, Emil Borcia, Valeriu Branişte, Ioan Dragoslav. 
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numere existente: I, 1911, nr. 1-5; II, 1912, nr. 1-52; III, 1913, nr. 1-50; IV, 
1914, nr. 1-24; 26-29; 31-38; V, 1915, nr. 1-4 

CREDINŢA ŞI AVÂNT. Curier cultural şi informativ 
Jocul apariţiei: Deva 

- dimensiuni: 30 X 42,5 cm 
- director: Ion Corbuţiu 
- redactor responsabil: Nicolae Corbuţiu 
- tipografia: ,,Ardealul~ Deva 
- orientare politică: - alunecări de dreapta 
- periodicitate: săptămînal 
- colaboratori de seamă: articolele apar nesemnate 
- numere existente: I, 1939, nr. 4-7; II, 1940, nr. 15 

CURIERUL 
- locul apariţiei: Deva 
- dimensiuni: 30 X 41 cm 
- proprietar şi director: Octav Buzgău 
- redactor: nu este menţionat 
- tipografia: Tipografia Românească, Deva 
- orientare politică: alunecări de dreapta 
- periodicitate: săptămînal 
- colaboratori de seamă: nu are 
- numere existente: I, 1942, 1, 4, 6, 8, 10, 11, 13, 16, 21, 24-26, 28-31 

CUV ANTU L HUNEDOAREI Organ independent, cultural, social şi de infor
maţii. Din singurul număr existent (23/1931) nu s-au iputut extrage datele nece
sare 

A DEVA! ALLAMI TANITOKEPEZLE ERTESlTOJE (Anuarul Şcolii Nor
male de stat din Deva) 
- locul apariţiei: Deva 
- dimensiuni: 15 X 22 cm 
- iniţiator: Hetyey Gabor, directorul şcolii 
- tipografia: Breier M6r, Deva 
- orientare polirtică: nu are 
- periodicitate: anual 
- colaboratori de seamă: membrii corpului didactic 
- periodicitate: anual 
- colaboratori de seamă: membrii corpului didactic 

nume;-e existente: 1885-1888 (nu se menţionează al citelea an de apariţie) 

Df;V A Es VIDEKE (Deva ~i împrejurimile) 
locul apariţiei: Deva 

- dimensiuni: 29 X 41.5 cm 
- redactor responsabil: Szekely Lajos 
- redactor: Kovacs Karoly 
- tipografia: Vilmos Laufer - Deva 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: anual 
- colaboratori: nesemnificativi 
- nume;-e existen.te: XXXI, 1923 - XXXIII, 1925 

DREPTATEA., Organ al Partidului Naţional Liberal din judeţul Hunedoara 
- locul apariţiei: Deva 
- dimensiuni: 38 X 52 cm 
- redactor: apare sub îngrijirea unui comitet 
- tipografia: Tipografia Românească, Deva 
- orientare politică: liberal 
- periodicitate: săptămînal 
- colaboratori de seamă: articolele sînt semnate cu iniţiale sau pseudonime 
- numere existente: 5/1937; 22/1947 
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EU ŞI EUROPA. Tribună de cuvint şi gind românesc 
- locul apariţiei: Deva 
- dimensiuni: 24 X 31,5 cm 
- directori: Ion Ilea şi Nicolae Rusu 
- redactor responsabil: Ion Corbuţiu şi Ilie Fulea 
- tipografia: nu este menţionată. 
- orientare polirtică: de dreapta 
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- colaboratori de seamă: Aron Cotruş, Gh. Freamăt, Gh. Minovici, Paul Constant 
numere existente: 1, 2, 3/1937, II 

GAZETA HUNEDOAREI - Organ săptăminal, independerut, cultural, social 
şi de informaţii 

- locul de apariţie: Deva 
- dimensiuni: 29 X 42,5 cm 
- director: Ioan Mihu 
- redactor: Gheorghe Ghina 
- tipog:-afia: Vilmos Laufer, Deva 
- orientare poliitică: nu are, dar susţine interesele ţărănimii 
- PL'riodicitate: săptămînal 
- l'Olaboratori de seamă: Volbură Poiană, Ion Sîntimbreanu, Liviu Rebreanu, 

Alex. Mănciulesc, Coriolan Bărbat 
- numere existente: II, 1923 nr. 1-13; III, 1924, nr. 1-5, 7, 9-14, 16-23; IV, 

1~25, nr. 1-4, 8-14, 16-17, 20-34, 36-52; IX, 1930, nr. 5-7; X, 1931, nr. 4, 
22, 34; XII, 1933, nr. 15, 26, 30, 34, 35, 37-39, 43; XIII, 1934, nr. 5-8, 10, 18, 
19, 35, 42, 43, 49, 51, 52; XIV, 1935, nr. 3-5, 9, 11, 13, 16, 19, 23, 25, G4, 35, 
38, 39-42, 44, 48, 50 

GAZETA HUNEDOAREI (seria nouă). Organ independerut, de unire, acţiune 

şi înfrăţire românească 
locul apariţiei: Deva 

- dimensiuni: 29 X 42,5 cm 
- fondator: colonel C. Dumitrescu, prefectul judeţului Hunedoara 
- redactor responsabil: Ioan Mihu 
- tipografia: „Românească", Deva 
- orientare politică: nu are orientare declarată; susţine interesele ţărănimii 
- periodicitate: săptămînal 
- colaboratori de seamă: N. Lupşor, Victor Şuiaga. 
- numere exisrtente: I, 1941, nr. 5, 13, 14, 17, 19-21, 23, 27-32, 36, 37; II, 1942, 

nr. 1, 4, 5, 6, 11, 17-19, 21, 26, 32, 33, 35, 36, 40; III, 1943, nr. 14, 19, 23, 37 

GAZETA OFICIALA A JUDEŢULUI HUNEDOARA 
- locul apariţiei: Deva 
- dimensiuni: 2:3 X 31 cm 
- redactor: nu este menţionat 
- tipografia: Adolf Hirsch, Deva 
- orientare politică - nu are 
- periodicitate: săp.tămînală 
- colaboratori: publică acte oficiale 
- numere existente: III, 1921, 11, 33-52 

H.4DES. Studii de filosofie 
- locul apariţiei: Orăştie 
- dimensiuni: 12 X 19 cm. 
- iniţiator şi redactor: Gavril Todica 
- tipografia: Tipografia Nouă, Orăştie 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: nu s-a putut stabili 
- colaboratori: Gavril Todica 
- numere existente: partea I/1912 
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HAI SA RADEM. Organ al netezirii zbârciturilor sufleteşti. 
locul apariţiei: Orăştie 

- dimensiuni: 23 X 32 cm 
- redactori: „~ici noi nu-i cunoaştem" 
- cenzurat: A. Herlea 
- tipografia: „Libertatea", Orăştie 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: nu s-a putuit stabili 
- colaboratori: articolele, pamfletele, glumele sint nesemnate 
- numere eixstente: I, 1921, „între 13 şi 14 Martie" 

HORIA Organ oficial al Frontului Plugarilor din România, pentru Ardeal şl 
Banat (seria nouă) 
locul apariţiei: Deva 

- dimensiuni: 30 X 43 cm 
- di:-ector: A. Filimon 
- redactor: nu este menţionat 
- tipografia: ,.Decebal", Deva 
- o~ientare politică: ziar democrat 
- periodicitate: săptăminal 
- colaboratori de seamă: Romulus Zăroni, Ioan Moga-Fileru 

numere existente: II, 1945, nr. 2, 18, 32, 34, 35-38, 40-48; III, 1946, nr. 1-14, 
16-22, 25-46; IV, 1947, nr. 98-134 

HUNEDOARA, Organ al Frontului Naţional Ţărănesc 
locul apariţiei: Deva 
dimensiuni: 23 X 39 cm 
fondator: dr. Ilie Lazăr 

- redactor responsabil: dr. Cornel Bănăţeanu 
- tipografia: „Arta", Deva 
- orientare politică: ziar democrat, apără interesele ţărănimii 
- pt>riodicitate: săptăminal · 
- colaboratori de seamă: din numerele exis·tente, nu rezultă 
- numere existente: I, 1944, nr. 2, 3 

HUNEDOARA NOASTRA. Revistă lunară de folclor şi muzică populară 
- locul apariţiei: Hunedoara 

dimensiuni: 15 X 21.5 cm 
- director şi redactor responsabil: Nicolae M. Isac 
- tipografia: I. Wachter, Hunedoara 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: lunar 

colaboratori de seamă: N. M. Isac, Victor lsac 
- numere existenrt:e: I, 1942, 6-8; II, 1943, nr. 1-4, 8-11 

HUNEDOREANUL. Organ săptăminal independent 
-. locul apariţiei: Deva 
- dimensiuni: 28 X 42 cm 
- director şi redactor responsabil: Ion Popescu-Costeşti 
- tipografia: Adolf Hirsch, Deva 

orientare politică: nu s-a putut stabili 
periodicitate: săptămînal 
colaboratori de seamă: nu s-au putut stabili 
numere existen•te: I, 1937, nr. 1 

HUNY AD. Vegyes tartalmu megyei hetikozlOny (Hunedoaria - Magazin săp-
tămînal de ştiri) 

- locul apariţiei: Deva 
- dimensiuni: 31 X 44 cm 
- proprietar, redactor: nu sînt menţionaţi 
- tipografia: Adolf Hirsch, Deva 
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- orientare politică: neconcludent 
- periOdicitate: săptămînal 
- colaboratori de seamă: nu are 
- numere existente: III, 1879, 1880, 1881, 1883, 1885-1887, 1889-1901 

HUNYADVARMEGYE. Politikai, kozgazdasâgi es vegyes tartalmu hirlap (Jude--
ţul Hunedoara. Ziar poliitic, economic, cu conţinut variat) 

- locul apariţiei: Deva 
- dimensiuni: 30 X 45 cm 
- redactor responsabil: Szabo Istvan 
- tipografia: Adolf Hirsch, Deva 
- orientare politică: neconcludent 
- periodicitate: bisăptămînal 
- numere existente: IV, 1905, 1906, 1908-1910, 1912-1916 

HUNYADVARMEGYE. Politikai, kozgazdasâgi es vegyes tartalmu hirlap 
(Judeţul Hunedoara. Ziar politic, economic, cu conţinut variat) 

- locul apariţiei: Deva 
- dimensiuni: 28 X 47,5 cm 
- redactor: Leltner Miha.Iy 
- tipografia: Adolf Hirsch, Deva 
- periodicitate: săptămînal 
- colaboratori de seamă: nu are 
- numere existente: XLI, 1917-1930 

HUNY ADVARMEGYE „Hivatalos I:.apja" targymutat6ja (Judeţul Hunedoara_ 
Foaia funeţionarilor publici) 

- locul apariţiei: Deva 
- dimensiuni: 23 X 30 cm 
- redactor: nu este menţionat , 
- tipografia: Vilmos Laufer, Deva 
- orientare politică: nu are 
- periodi<:i.tate: săptămînal 
- colaboratori de seamă: nu are 
- numere existente: 1904-1911, 1913 (nu se menţionează al cîtelea an de apariţie) 

HNYADMEGYEI TORTENELMI ES REGESZETI TARSULAT EVKONYV.S 
(Anuarul Societăţii de istorie şi arheologie a comitatului Hunedoara) 

- locul apariţiei: Budapesta; Deva 
- dimensiuni: 15 X 22 cm 
- iniţiator: Societatea de istorie şi arheologie a comitatului 
- redactori: Oscar Mailand; Kolumbai Samu; Veress Endre 
- tipografia: Ajtaj K. Albert (Cluj); Adolf Hirsch (Deva) 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: anual 
- colaboratori de seamă: Teglas Gabor, Solyom Fekete Ferencz, Oscar Mailand. 

Koncz J., Kun Robert, Veress Endre 
- numere existente: I, 1882, 1891, 1897, 1899-1911 

!NAINTE. Organ săptăminal de luptă naţionalistă al tineretului 
- locul apariţiei: Deva 
- dimensiuni: 24 X 32 cm 
- redactori: N. Susan, I. Dobre, Gh. Mioc 
- tipografia: Institutul de arte grafice „Corvin", Deva; in 1936 tipografia "Pa-

tria", Deva 
- orientare polLtică: nu are 
- periodicitate: săptăminal 
- colaboratori de seamă: nu s-au p1*.lt stabili 
- numere existente: I, 1933, nr. l, 2, 8; HI, 1935, nr. 18, 19, 40; IV, 1936, nr. 3, 50 

6, 7, 23, 24, 27 
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LANCEA, Organ politic, social şi de informaţii 
locul apariţiei: Deva, Brad 

- dimensiuni: 29 X 42 cm 
- director: Cornel T. Russu 
- redactor N. Susan 
- secretar de redacţie şi girant: N. Braica 
- orientare politică: ziar democrat; apără interesele ţărănimii 
- periodicitate: săptăminal 

colaboratori de seamă: nu s-au putut stabili 
nume:-e existente: I, 1935, nr. 1, 2 

LIBERTATEA Foaie naţională politică 
locul apariţiei: Orăştie 

- dimensiuni: 28 X 41; din 1909: 35,5 X 49 cm 
- redactor şi editor: Ioan Moţa 
- tipografia „Minerva·• (Libertatea), Orăştie 
- orientare politică: activistă; susţine linia Partidului Naţional Român; după 1920 

are preocupări elC'ctorale de dreapta 
- pE'riodicitate: săptăminal 
- colaboratori de seamă: Gavril Todica, Sebastian Bornemisa, G. Coşbuc, Al. Ca-

zaban, Ilarie Chendi, G. Bogdan-Duică, Al. Vlahuţă, Victor Vlad Delamarina, 
Victor Bontescu 

- numere existente: I, 1902, nr. 4; 1909, nr. 23-26, 32-34, 37, 39, 45, 48, 49; Hlll, 
nr. 2, 11; 1922, nr. 13, 36, 46; 1920, nr. 15; 1924, nr. 46; 1925, nr. 40, 43, 47 

MOLDO V A, organ al fundaţiei culturale regale „Regele Mihai", în colaborare 
cu Astra Hunedoreană 
locul apariţiei: Deva (se menţionează: „apare în refugiu, sub patronajul dl. C. 
Dumitrescu, prefectul judeţului Hunedoara") 

- dimensiuni: 27 X 41 cm 
- director: Constantin Sturzu 
- redactor: Simion Vărzaru 
- tipografia: Imprimeria judeţeană, Deva 
- orientare politică: de dreapta 
- periodicitate: săptăminal 
- colaboratori de seamă: nu s-au putut stabili 
- numere existente: VI, 1944, nr. 284, 292, 295, 299 

PALAVRE 
- locul apariţiei: Orăştie 
- dimensiuni: 12 X 19 cm 
- iniţiator şi redactor: Gavril Todica 
- tipografia: Tipografia Nouă, Orăştie 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: nu s-a putut stabili 
- numere existente: un număr din 1906 

PL„MURI HUNEDORENE Revista Asociaţiei corpului didactic primar din 
judeţul Hunedoara. Organ de cultură profesională şi generală 

- locul apariţiei: Simeria, Petroşani, Deva 
- dimensiuni: 15 X 22 cm 
- redactor: Alexandru DaYid 
- tipografia: Judeţeană, Deva 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: lunar 
- colaboratori de seamă: Izabela Sadoveanu, Constantin Sporea, Iosif Stanca, 

Marin Biciulescu, Cornel Sintimbrenua, Sabin Jula, Pompei Hossu-Longin. 
- numere existente: I, 1930, nr. 1, 9, 11, 12; 1931, nr. '1, 4-6, 8-12; 1932, nr. 1, 2, 

5, 6, 8-12; 1933, nr. 1-6, 11; 1934, nr. 1, 2, 4, 7-12; 1935, nr. 1-6, 11, 12; 1936, 
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nr. 1-4, 6, 10, 12; 1937, nr. 1, 2, 4, 5, 12; 1938, nr. 1-6, 11, 12; 1939, nr. 1, 2, 
n-12; 1940, nr. 1, 2; 1941, nr. 1-6, 9, 10; 1943, nr. 1-3, 10-12; 1944, nr. 1-4 

PLUGARUL LUMINAT Adaus economic la ziarul „Libertatea" 
- locul apariţiei: Orăştie 
- dimensiuni: 29 X 41,5 cm 
- director: Ioan S. Ordeanu 
- tipografia: „Libertatea·', Orăştie 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: nu s-a putut stabili 
- colaboratori de seamă: nu s-au putut stabili 
- numere existente: XIII, 1922, nr. 8 

PUBLICATIILE MUZEULUI JUDETEAN (după 1937: „SARGETIA") 
- locul apariţiei: Deva · 
- dimensiuni: 18 X 24,5 cm 
- iniţiator şi redactor: Iosif Mallasz; pentru SARGETIA: Oct. Floca 
- tipografia: Judeţeană, Deva 
- orientare politică: nu are 
- colaboratori de seamă: Iosif Mallasz, Mar.tin Roska, I. Lepşi, Mircea Eliade, 

Constantin Daicoviciu, Octavian Floca, Alex. Ferenczi, Ion Nestor, Mihail Ma
crea 

- numere existente: 19'.l4-1928; Pentru SARGETIA: I, 1937 şi urmlltorii 

REVISTA !NVA.ŢATORILOR ŞI 1NVAŢATOARELOR DIN JUDEŢUL HU-
NEDOARA 

- locul apariţiei: Deva 
- dimensiuni: 15 X 22 cm 
- iniţiator: Revizoratul şcolar al Judeţului Hunedoara 
- redactor: apare sub îngrijirea unui comitet 
·- tipografia: „Judeţeană", Deva 
-- orientare politică: nu are 
- periodiciitate: săptăminal 
- colaboratori de seamă: membrii corpului didactic 
- numere existente: I, 1927, nr. 1-16; 1928, nr. 1-7, 17-52; 1929, nr. 9-H 

REVISTA ORAŞTIEI. Organ social, economic şi literar 
- locul apariţiei: Orăştie 
- dimensiuni: 31,5 x 47 cm. 
- redactor responsabil: dr. Silviu Moldovan 
- editor: Aurel Popovici-Barcianu 
- tipografia: „Minerva", Orăştie 
- orientare politică: publicaţie activistă; susţine linia politică a Partidului Na-

ţional Român 
- colaboratori de seamă: Francisc Hossu-Longin, G. Coşbuc, Traian Demetrescu. 

Sofia Nădejde, Şt, O. Iosif, Ilarie Chendi, Veronica Miele, Al. VlahuţA, G. Bog
dan-Duică 

- numere existente: I, 1895, nr. 2, 14-29, 37, 43-51; 1896, nr. 1-3, 22, 26, 39, 41, 
47, 52; 1897, nr. 1-24, 29--45, 47-52; 1898, nr. 9, 10, 12-16, 18-41, 43-50, 52; 
1899, nr. 6. 

S!NCEAUA „Organ al keskenyezăilor neorganizaţi" (număr unic) 
- locul apariţiei: Orăştie 
- dimensiuni: 23,5 X 31,5 cm 
- iniţiator: foaia „Cucuveica"? 
- redactor: nu esite menţionat 
- ,tipografia: nu este menţionată 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: a apărut un singur număr 
- colaboratori de seamă: apar nume fictive 
- numere existente: 1911 
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SOLIA organ al Partidului Naţional Ţărănist, din Orăştie 
'-- locul apariţiei: Orăştie 
- dimensiuni: 29 X 41 cm 
- redactor: un comitet, condus de Alex. Herlea 
- tipografia: A. Hirsch, Deva 
- orientare politică: ţărănist 
- periodicitate: săptămlnal 
- colaboratori de seamă: nu are 
- numere existente: I, 1935, nr. 4, 6, 7, 15, '18, 19; 1936, nr. 2, 6, 8, 10, 11, 16, 18-2(), 

23, 26, 31, 33-38; 1937, nr. 10, 26 

SOLIA DREPT AŢII, organ al Partidului Naţional Ţărănesc 
- locul apariţiei: Orăştie 
- dimensiuni: 29 X 41,5 cm 
- director politic: dr. Aurel Vlad 
- editor şi redactor: Dr. S. Cimpeanu 
- tipografia: ,.Libertatea"', Orăştie 
- orientare politică: ţărănistă 
- periodicitate: săptăminal 
- colaboratori de seamă: dr. Aurel Vlad, Coriolan Bărbat, Sofia Nădejde 
- numere existente: IV, 1924, nr. 29, 30, 32, 33, 37, 39, H, 42, 44, 46-50; 1925, nr. 

2, 3. 5-11, 15, 16, 18, 20-27, 30-42, 45-52; 1926, nr. 24; 1928, nr. 10, 26; 1929; 
nr. 1-37, 45; 1930, nr. 23, 28; 1931, nr. 13, 30, 31, 38, 44, 4:6; 1932, nr. 1-5, 7, 
8-12, 15-22, 24-27, 32, 42; 1933, nr. 3, 35; 1934 nr. 48 

SOLIA DREPTATII SI GAZETA HUNEDOAREI. Organ al Partidului Naţio-
nal Român · · 

- locul apariţiei: Deva 
- dimensiuni: 29 X 41 cm 
- director politic: dr. Aurel Vlad 
- editor şi redactor: dr. S. Câmpean 
- tipografia: V. Laufer, Deva 
- orientare politică: susţine linia politică a P.N.R. 
- periodicitate: săptăminal 
- colaboratori de seamă: Ion Agârbiceanu, Ion Filat, Liviu Rebreanu, Ion Mi-

nulescu, Al. Cazaban, Victor Efitimiu, Volbură Poiană 
- numere existenlte: III, 1923, nr. 17-19, 25, 29-34, 36, 38, 46, 48-52; 1924, nr. 

2, 4-8, 10-18, 20-23, 26 

STUDII ŞTIINŢIFICE 
- locul apariţiei: Orăştie 
- dimensiuni: 12,5 X 20 cm 
- iniţiator: Gavril Todica 
- redactor responsabil: Gavril Todica 
- tipografia: Tipografia Noua, Orăştie 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: trimestrială 
- colaboratori de seamă: Gavril Todica 
- numere existente: I, 1910, fasc. I-IV; 1911, fasc. I-IV; 1912, fasc. II-III 

SZASZVAROS ES VIDEKE (Orăştie şi împrejurimile). 
- locul apariţiei: Orăştie 
- dimensiuni: 27 X 41 cm. 
- proprietar şi redactor responsabil: Szanto Karoly 
- tipografia: Societatea tipografică, Orăştie 
- orientare politică: nu are 
- periodicitate: săptăminal 
- colaboratori de seamă: nu are 
- numere existente: X, 1922, 1925, 1926 

ŢARANIMEA, Organul Partidului Ţărănesc din judeţul Hunedoara 
- locul apariţiei: Deva 
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- dimensiuni: 28 X 39 cm 
- redactor responsabil: Ion Stnzean u 
- tipografia: V. Laufer, Deva 
- orientare politică: ţărănistă 
- periodicitate: săptăminal 
- colaboratori de seamă: nu s-au putut stabili 
- numere exiSltente: 1929, nr. 37 

TOV ARAŞIA. Foae oficială a Centralei Tovărăşiilor şi însoţirii pentru asi
gurarea vitelor, din Orăştie (Adaus economic la ziarul „Libertatea") 
locul apariţiei: Orăştie 

- dimensiuni: 28 X 40 cm 
- redactor: Vasile Osvadă 
- tipografia: „Libertatea", Orăştie 
- orientare politică: nu are 
- periodicitaite: bilunară 
- colaboratori de seamă: Gavril Todica 
- numere existente: IV, 1909, nr. 7, 10 

UNIREA NAŢIONALA HUNEDOREANA.. Organ .pentru propagandă electo
rală 

- locul apariţiei: Deva 
· - dimensiuni: 25 X 36 cm 
- redactor: nu este menţionat 
- -tipografia: Judeţeană, Deva 
- orientare politică: nu s-a putut stabili 
- periodici~ate: nu s-a putut stabili 
- colaboratori de seamă: nu are 
- numere existente: 1931, numărul din 23 mai 

VOI NT A, Organ săpiăminal al Partidului Poporului, din judeţul Hunedoara 
locul apariţiei: Deva 
dimensiuni: 26 X 38 cm 
fondator: dr. Petru Groza 
redactor: Victor Şuiaga 
tipografia: „Decebal", Deva 
orientare politică: democrat 
periodicitate: săptăminal 
colaboratori de seamă: nu s-au putut stabili 
numere existente: II, 1931, nr. 24 

ZARANDUL. Organ independent naţional din Valea Crişului Alb 
- locul apariţiei: Brad 
- dimensiuni: 23 X 34 cm 
- redactor responsabil: Cornel D. Rusu 
- tipografia: „Moţilor", Brad 
- orientare politică: de dreapta 
- periodicitate: săptăminal 
- colaborartorl de seamă: nu s-au putut stabili 

numere existente: V, 1937, nr. 40, 41 

ZORI NOI. Organul comitetului regionalei Alba - Hunedoara al Partidului 
Comunist Român 

- Jocul apariţiei: Deva, Petroşani 
- dimensiuni: 30 X 49 cm 
- redactor responsabil: Teodor Vancea 
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- tipografia: Judeţeană, Deva; din 1946 tipografia „Jiul Cultural~ - Petroşani 
- orientare politică: comunist 
- periodicitate: săptăminal, apoi cotidian 
- colaboratori de seamă: Nicolae Ceauşescu 
- numere existente: I, 1944, nr. 2, 4, 6-8; 1945, nr. 1-6, 9-13, 16, 17, 21, 38, 39, 

42, 50, 57, 64, 69, 71-74, 77, 89, 90, 92; 1946, nr. 249, 257, 287-288; 1947, nr. 310, 
324, 328-369, 390, 588, 849; 19.48, nr. 436, 456, 500, 505, 507, 512, 526, 530, 535, 
561, 564, 566-568, 578, 579-580, 582, 584-586, 659, 661, 696, 699, 703 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro


